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Előfizetési felhívás.
Folyó évi július hó 1-étől a „Tlsxántüla 

politikái napilapra uj előfizetést nyitunk.
A „Tiszántúl* zászlójára a katholikus 

s hazafias szellem és irány eme jelszavai van­
nak felírva : Isten, király, haza !

A „Tiszántúl“ az egész országban a j 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy la- > 
punk terjesztésével szent s hazafias elveinket 
minél szélesebb körben terjeszteni szivetked- 
jenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán 
olvashatók.

A szerkesztőség1.

NAGYVÁRAD, junius 16.

Á s a j t ó.
Tegnap tartotta első ülését a nemzet­

közi sajtó-ügyi kongresszus Budapesten, 
mint alább részletes tudósításunk jelenti.

Mi is, mint a magyar napi sajtó mun­
kásai üdvözöljük a világ hírlapirodalmá­
nak képviselőit hazánk szivében, abban 
a biztos reményben, hogy a különböző 
nemzetek közvéleményének tolmácsai, köz­
tünk járván-kelvén, saját benyomásaik 
alapján meg fogják ismerni hazánkat s 
nemzetünket és közre fognak járulni ah­
hoz, hogy az a sok félszeg fölfogás, me­
lyet a külföldön rólunk sok helyütt még 
mindig táplálnak, végre valahára szűn­
jék meg.

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Ez épp annyira fekszik a mi érde­
künkben, mint a müveit nemzetekében; 
amennyiben a kultúra és czivilizáczió 
munkájában valamennyien részt veszünk 
és ennélfogva kell, hogy a munkatársak 
egymást ismerjék, egymás erőit megbe­
csüljék és az emberiség boldogulásának 
nagy mii vében egymást, segítsék.

A sajtóról nem hiába mondják, hogy 
az a hatodik nagyhatalom, amelynél —- 
szerény véleményünk az — még többet 
mond amaz összehasonlítás, mely szerint 
ha szent Pál apostol ma indulna a világ 
megtérítésére, akkor újságíróvá lett volna. 
Az apostoloknak ez a második fejedelme 
egymagában nagyobb munkát végzett, mint 
a modern nagyhatalmak együttvéve, mert 
vele volt az igazság, a Krisztus szelleme, 
amely legyőzte a világot; diadalmaskodott 
a római világbirodalom fölött, és ami még 
ennél is több, a zsidóság és pogányság 
babonái s előítéletei fölött.

Sajnos, hogy a sajtó legnagyobb része 
ma a haszonleső önzés és a régi pogány­
ság romjain fölburjánzolt előítélet szolgá­
latában áll, ahelyett, hogy az igazságnak 
tántoríthatatlan tolmácsa volna.

Számolnunk kell azonban a körül­
ményekkel. Es anélkül, hogy bármiként 
megalkuvást turnénk az elvek terén, el 
kell ismernünk, hogy a sajtó még ama 

‘kinövései mellett is nagy szolgálatára van

Megjelenik mindennap, a hétfői 
é» ünnep utáni napok Kivételével.

Szerkesztőség é.s kiadóhivatal: 
Apíicza-utca 8. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Kutje* szám ara -i fcr.

az emberiségnek, és vajmi gyakran némely 
közlönyök hajlamán s akaratán kívül 
terjesztője, előmozdítója az igaz jónak.

Mert az igazságot elnyomni végkép­
pen nem lehet, sem erőszakkal, sem 
nyomdafestékkel: kikéi az a koporsóból 
is, és eget kér. Erre nézve a hírlapiro­
dalom rövid története számos és csat- 
tanós bizonyítékot szolgáltat.

Azért vajmi gyarlónak találjuk Bánffy 
báró, miniszterelnök, Wlassics Gyula, 
közoktatásügyi miniszter és a hátsó tér­
ben maradt többi miniszterek taktikáját, 
akik a sajtó-ügyi kongresszuson a szó­
szoros értelmében udvaroltak a külföldi 
sajtó képviselőinek. Vájjon nem lett vol­
na-e megfelelőbb Magyarország kormá­
nyához, ha más, méltóbb utat Js módot 
kerestek volna arra, hogy a nemzetközi 
hírlapirodalmat a magyar ügynek meg­
nyerjék? ügy tudjuk — mert részt vet­
tünk ily kongresszuson a külföldön, — 
hogy egy ország kormánya a sajtót sok­
kal inkább megtiszteli, ha mint házigaz­
da magánál fogadja a kongresszus tagjait.

Ez egyébiránt Ízlés dolga; csakhogy 
félő, hogy a sajtó képviselői azt a paj­
táskodást, melyet Bánffy báró s a ka­
binet többi tagjai maguknak megengedtek, 
a magyar ügynek rovására esik. Sőtolyszin 
be tüntetik föl ‘a magyar minisztériumot, 
mintha a külföldi sajtót azzal le akarná

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Megtörve.
Irta: Prigl Olga.

A sötétszinü gyászbóbilás lovak ügető lé­
pésben jöttek vissza a temetőből az üres gyász­
kocsival, a végtisztességet tevő közönség szer- 
teoszlott, aprószemü, permetező eső verte az 
utcza porát, az alásodort sárga, száraz akácz- 
faleveleket.

Halaványan, kimerülve dőlt a fiatal özvegy­
asszony támogatói karjába. Reszketett minden 
tagja. Szeme alá sötét karikát rajzolt a sok ál­
matlan éjszaka, szájszélei kicserepesedtek a 
láztól. Keze görcsösen, idegesen szoritja a kis 
leánya kezét, — hisz az a csöpp angyal tartja 
még benne az életet !

— Szegény Helén, szegény asszony — sut­
togják körülötte. De hiszen tudhatta volna előre, 
hogy ez igy lesz. Jákóy — Isten nyugosztalja 
— beteges ember volt világéletében, s a mel­
lett nem is igen kímélte magát. Talán, hogy 
úgyis tudta a végét. Az anyját is ez a beteg­
ség vitte el. Kinézett a szeméből a halál, meg 
aztán az az áttetsző viasz arcza ! — Szép volt 
igaz, mint egy eleven alabástrom szobor, nem 
csoda ha Helén annyira bálványozta, — hogy 
daczára szülői ellenzésének — hozzáment fele­
ségül. Pedig azok még most sem bocsátottak 
meg neki; még csak a temetésre se jöttek el. 
Helén nem törődik velők, egyedül fájdalmának

■ él, meg annak a kicsi szőke leánynak, a kinek 
' a kezét fogja.

Az ura középiskolai tanár volt. Olt laktak 
a gymnáziummal átellenben. Boldog életet él­
tek, bár Jákóy ingerlékeny, ideges természetű 
volt. Helén tűrte szeszélyeit, féltette minden 
kis izgalomtól.

A múlt nyáron Tátrafüreden voltak. Jákóy 
hogy, hogy nem féltékeny lett feleségére. Egy 
huszártiszttel gyanúsította s képzelődésében 
annyira ment, hogy a tisztet nyilvános helyen 
megsértette. Ez kénytelen volt őt provokálni. 
Jákóy komoly sebet kapott, mi gyönge szerve­
zetét nagyon megviselte. Attól kezdve sinylet 
rohamosan.

Helén olyan árván, olyan szegényen ma­
radt, mint a szedett fa. Nem gondolt semmi­
vel, úgy élt a máról holnapra. Nem szólt 
senkihez, csak a kis leányát beczézgette — az­
tán járta a temetőt nap, nap után. A hulló 
falevelek, az első szállingózó hópihe még min­
dig kint találta. Nem rettentette vissza a ka­
vargó szélvihar, — megtette útját hűségesen 
minden nap. Egyszer aztán nem tudott tovább 
menni a város szélénél. Úgy elzsibbadt lába, 
karja, minthacsak ólomsuly nehezedett volna 
rá. Egy közeli padra roskadt. Arczát vörösre 
csípte a hideg, szemei tétován tévedeztek a 
messzeségbe.

A járókelők megbámulták, azután tovább 
mentek. Egyik másik, — kivált aki ismerte 
volt — sajnálkozott fölötte: szegény fiatal lé­
lek, milyen szomorú még mindig ! '

Lapunk inai «zárna 10 oldal.

Közben alkonyodon. Kocsik robogtak föl 
és alá. Helén úgy érezte, mintha szédülne. 
Egyszer csak -hirtelen megáll ellőtte egy fogat. 
Erőteljes, napbarnított arczu férfi ugrik le az 
ülésről.

— Helén, nagyságos asszonyom — 
kezdé, kijavítva a bizalmas megszólítást — ön 
itt, ilyen későn, mit gondol ? Ha megengedi, 
— folytalá tétovázva — bátor leszek kocsimat 
felajánlani.

— Köszönöm — inondá Helén végtelen 
fagyossággal — de nélkülözhetem. Isten vele !

Kezével tiltó mozdulatot tett, s minden 
erejét összeszedve gyors, határozott léptekkel 
indult hazafelé.

A férfi nyomon követte. Észrevétlenül ki­
sérte utczáról, utczára egész a lakásáig. Meg­
várta, inig bemegy az ajtón, azután egy mély­
sóhajtást küldött utána.

— Akaratos, különös teremtés, — mor­
mogta fogai között.

. . . Bodor Miklós, még lánykorába meg­
szerette Helént. Járt is a házukhoz, beszélték 
is hogy elveszi. A Helén szülői legalább 
nagyon akarták, de a leány szive már akkor a 
Jákóyé volt, s hallani sem akart Bódorról. Ez 
aztán visszalépett s csendes, elvonult életet 
folytatva gazdálkodott egyik falusi birtokán. 
Szelíd, józan ember volt, de cseppet sem olyan, 
mint ki a leánysziveket könnyen meg tudja 
hódítani. Nem is törődött aztán velők.

Helénnel sem találkozott sokáig. Kerülte, 
' nem akarta látni a boldogságát. Jákóy halálá-



kenyerezni. Ez már más tudós kongresz- 
szusoknál is csütörtököt mondott, amint 
mindenki jól emlékezhetik, ha csak a 
tavalyi nemzetközi gyűlést s annak kül­
földi viszhangjait veszi is tekintetbe.

Ezek alapján meg vagyunk győződve, 
hogy ezúttal sem fog sikerülni az ország 
való állapotának el titkolása, még ke- 
vésbbé a külföldi sajtó megtévesztése.

Az igazság sokkal szembeszökőbb, 
semhogy azt akár czimboráskodással, akár 
vendégségekkel eltakarni lehessen.

És éppen ezért reméljük, hogy a nem­
zetközi sajtó-ügyi kongreszszus hasznára 
lesz hazánknak s az emberiségnek. Leg­
főképpen annak nyilvánvaló fölismerése 
utján, hogy Magyarország, mely szent 
István idejében a keresztény czivilizáczió 
egyik munkás tagjává lön, ma sem szűnt 
meg hive és mivelője lenni annak az 
iránynak, mely Európaszerte mint egy uj 
renaissance, újjászületés mind nagyobb 
tért hódit s hangosabban követel érvénye­
sülést. Ezé az irányé a jövő százév.

És ennek előharczosa minden sajtó­
közeg, amely magasabb eszmék szolgála­
tában áll.

A magyar katholikus sajtónak leg­
újabb gyors föllendülése tanúbizonyság 
reá, hogy az igazság amaz újabb érvé­
nyesülésében Magyarország megfelelő részt 
követel magának.

A nemzetközi sajtó-ügyi kongresszus 
elől ezt nem lehet eltitkolni és ez ne­
künk nagy vigaszunk s elégtételünk.

Néppárti nagygyűlések.
Vasárnap két helyen is volt néppárti nagy­

gyűlés, jeléül annak, hogy egyre mindinkább 
terjed a mozgalom a revízió érdekében.

T I S Z A N T U L (140- sz.)______ _

Chinordnban, Nyitramegyében Zmeskal 
Vilmos földbirtokos nyitotta meg a nagygyű­
lést. Utána Havlicsek Vincze, pozsony-virag- 
városi plébános mondott hatásos beszédet az 
uj rend rendellenségeiről. Majd Vaczulik Vincze 
ügyvéd ékesszavu szónoklatban ismertette a 
néppártot. Végül Zelenyák János orsz. képvi­
selő avatott beszédben ecsetelte a nép sanyarú 
sorsát gazdasági s adózási tekintetben. A nép- 
gyűlés Zm&skál Vilmos elnöki zárószava után 
csendben s rendben szétoszlott. A népgyülésen 
5000 ember vett részt.

Jász-Kerekegyházán, Kecskemét mellett 
volt vasárnapon a második néppárti naggyü- 
lés- Eszterházy Miklós Móricz gróf lelkes meg­
nyitó beszéde ‘ után Major Ferencz dr. ecse­
telte a kis gazdák sorsát és ajánlotta a hitel- s 
takarék-szövetkezetek, közös magtárak alakítá­
sát. Erre Kálmán Károly sóskúti plébános 
párhuzamot vont a régi és az uj rend között 
és nagy tetszés között kimutatta a zaklatások 
egész lánczolatát, melyeket most el kell tür- 
niök a polgároknak. Végül Eszterházy M. M. 
gróf buzdította a népet, hogy tartson ki szívó­
san e három jelszó mellett: Isten, haza, 
király!

Á jász-kerekegyházi gyűlést a liberálisok 
azzal akarták meghiúsítani, hogy Budapestről 
sürgönyt küldtek le oly tartalommal, mintha 
gr. Eszterházy és a többi szónokok gátolva vol­
nának a megjelenésben. Ez a turpisság azon­
ban csakhamar napfényre jött és a polgárok 
annál nagyobb számmal sereglettek a naggyü- 
lésre úgy a helységből, mint a szomszéd vidék­
ről. Kecskemétről 500-an jelentek meg.

A börze reform.
A bőrzereform ügyében tartandó előérte- 

kezlet e hónap 25-én lesz. Ennek az értekez­
letnek az az egyedüli czélja, hogy a júliusban 
tartandó nagy ankét tárgyalási kérdőpontjait 
megállapítsa. A kereskedelemügyi minisztérium 
a maga részéről a kővetkező kérdőpontok meg­
állapítását óhajtja :

1. A börze viszonya az államhoz. 2. A 
börze vezetése s a mezőgazdaság részvétele a 
vezetésben. 3. A börze tagjai és ügynökei. 4. 
A börzetagsági kvalifikáczió és a regiszter-kény­
szer. 5. Fegyelmi eljárás. 6. A börzei forgalom 
tárgyai.Bizonyos áruknak vagy ér­
tékpapíroknak k i z á r á s a a h a t á r- 
i d ő ü z 1 e t b ő 1. 7. Az árfolyamjegyzés és a
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zsíró-egyesület. 8. Szállítási, felmondási, bírálási 
és likvidálási szabályok. 9. A börzei bi ró- 
s á g s az a kérdés, hogy nemkereskedők ha­
táridőüzletei felett itélhet-e a börzebipóság 10. 
A csalárd és félrevezető börze­
játék. 11. A letéti üzlet. 12. A börze és a 
postatakarékpénztár. 13. A börzeadó b e- 
hozatala forgalmi adó formájában.

Ebből a tárgysorozatból még nem tűnik 
ki, milyen álláspontot foglal el e kérdésekben 
a miniszter; de egyes pontoknak már a szöve­
gezése is elárulja, hogy a tervezett reform nem 
lesz gyökeres s igy nem fog megfelelni a vára­
kozásnak. A határidő-üzletből nemcsak egyes 
árukat és értékpapírokat kellene kizárni, hanem 
az egészet el kellene törülni. Csak néhány napja 
irtuk, hogy a német birodalmi gyűlés teljesen 
megszüntette azt és egyúttal lépéseket fog tenni 
az iránt, hogy a szövetséges államokban is 
megszüntessék. Kiváncsiak vagyunk, miként ter­
vezik a minisztériumban a börze-biróság re­
formját? Vájjon megtartják még a második 
évezredben is a német törvénykezési nyelvet? 
Nagyon kétes, mit értenek a »csalárd és félre­
vezető börze-játék« alatt. A börze adót csak 
mint forgalmi adót kontemplálja a kormány,^ 
sajnos, hogy tovább nem mernek ma még 
menni.

A lll-ik nemzetközi sajtókongresszus.
Az uj városháza közgyűlési termében ma 

kezdődött meg a nemzetközi sajtókongresszus. 
A székesfőváros rendkívüli fénynyel fogadta 
házában a világ sajtó munkásait. A délszaki 
növényekkel díszített lépcsőházban a főváros 
fényes diszegyenruhás hajdúi áltak sorfalat, 
minden egyes vendégnek katonásan szálú­
túlivá.

A díszes nagyterem csakhamar megtelt a 
kongresszus tagjaival és azokkal a magyar no- 
labilitásokkal, akik eljöttek a sajtó képviselői­
nek üdvözlésére. Ott voltak B á n íf y Dezső 
báró miniszterelnök, Wlassi cs Gyula, D á- 
n i e 1 Ernő, P e r c z e 1 Dezső, Darányi 
Ignácz miniszterek, Lobkovitz Rudolf her- 
czeg hadtestparancsnok, Jókai Mór, L u- 
k á c s Béla, az Otthon tiszteletbeli tagja T ürr 
tábornok, Zsilinszky és Vörös László

ról is csak a közelmúlt napokban értesült, hogy 
mi van Uelénnel, — nem tudta. Valamely el­
intézni való ügye miatt kocsizott be a városba, 
s az asszonytott találja este a városszélen, egye­
dül, csaknem aléltan. Gondolkodott, mit tegyen? 
Ne ismerje meg, olt hagyja, hogy majd esetleg 
a rendőrök vigyék be Helént ! . . . S aztán 
milyen ridegen utasította vissza, tolakodásnak 
veszi a részvétet tőle ... No mindegy, tehát 
többé nem fogja háborgatni. Hiszen ha látja, 
emlékei annál inkább felujnlnak. Csak had men­
jenek sírjukba azok a mosolygó kisértetek.

Azután hallotta, hogy Helén beteg, nagy 
beteg lett. Erős ideglázt kapott s csaknem az 
őrülés küszöbén áll. Mennyi kint állott ki érle, 
hogy remegett életéért. Végre megkönnyebbü­
léssel értesült róla, hogy Helén engedett 
szülői rábeszélésének s mihelyt úgy a hogy 
összeszedi magát, hazamegy hozzájuk. Úgy is 
lett. Bódor aztán egy egész kerek esztendőig 
nem hallott felőle.

Helén betegsége után nagyon megváltozott. 
Minthacsak nehéz, nyomasztó álomból ébredt 
volna fel, kedvet kapott az élethez, a munká­
hoz, — de nem akart otthon maradni. Elvé­
gezte a postatávirói tanfolyamot, s néhány hó­
napra rá kinevezték állomásra, valamelyik ti- 
szamenti faluba.

Ott élt csendes elvonultságban az ő édes 
szőke kis leányával. Nem érintkezett senkivel, 
nem keresett barátot, ismerőst. A munka elfog­
lalta, a mi szabad ideje maradt, azt meg a 
kis lányának szentelte.

Bódor Miklós ezalatt egy roszszul beütött 
termés után bérbe adta a birtokát, maga gazda­

tiszti állást foglalt el egy régi, nemes család 
uradalmában.

A véletlen megint Helén közelébe so­
dorta. Az uradalom ugyanis alig volt egy fél­
órányira ahhoz a tiszamenti kis faluhoz, hol 
Helén lakott. Bódor akárhányszor látta őt kis 
leányával a Tiszaparlon.

Szebb volt, mint valaha. A sima, fekete 
ruha még jobban kiemelte karcsúságát, szép 
aranyszőke hajának színét. A nyugodt, csöndes 
élet vissza varázsolta arczára a rózsákat. Olyan 
üde, olyan ifjú volt, mint egy tizenhat eszten­
dős leány.

Helén nem látta Bódort. Eszébe sem ju­
tott, hogy az itt valahol közelébe lehetne. Oly­
kor felujult emlékében a jelenet, ott künn a 
város szélén . . . Milyen durván bánt el ő ak­
kor azzal az emberrel ! — Ha nem is fogadta 
e! ajánlatát, legalább szívesebb lett volna hozzá. 
Bántotta az őt valaha? Hisz olyan nagyon tisz­
telte mindig. Sokszor bosszankodott rá éppen 
azért, hogy miért bánik vek* is úgy, mint a I 
többi lányokkal, asszonyokkal . . . No, de azért

• még most se lenne szívesebb hozzá, nem ! — 
| vétkeznék vele a halott emléke iránt. Pedig az 
í már olyan ritkán keresi fel álmaiban, mintha 

felejtené, mintha idegenkednék tőle, az ő piros 
arczától. Nem lehelekén mára tied —mondja 
tekintete — az enyém már csak az a hosszú 
árny, mit a hold sugár vet éjfélen, — a sárga 
sirvirág, — a harasztzörgető őszi fuvaloin. 
Azok közt érzem jól magam. Menj élj te is, 
ifjú vagy, szeress. Szeress meleg szivet, én gyö­
nyörködni fogok boldogságodban . .

... A márcziusi hóolvadás beállott. A 
Tisza, mint egy szennyes, iszapos tenger, 'ön­

tötte el az árteret. A hivatalokba el volt ren­
delve az éjjeli szolgálat.

Helén is fönn virasztott. Könyvet vett elő, 
hogy unalmát elűzze, de nem talált benne szó­
rakoztatót. Most először érezte magát egyedül 
s elhagyatva. A nagy hivatali óra egykedvűen 
ketyegett mellette, havas, jeges eső koezogtatta 
az ablakot, a szél kísérteties muzsikát űzött a 
telefon dróthuzaljaival.

Helén fázott. Puha meleg sáljába burko- 
lódzva sétált föl és alá, azután fölélesztette a 
tüzet. Odahuzódott a kályha mellé s lecsukta a 
szemét.

Crrrrrr — hangzott a telefon villamos csen­
gettyűje.

Helén felugrott s gyorsan visszacsöngetett:
— Halló! Jó estét! Valami baj van talán?
— Csókolom a kezét! Kérem kapcsolni a 

főmérnöki hivatalt!
A Helén keze reszketett, — olyan ismerős­

nek tűnt föl neki a hang. Mintha csak a Bo­
doré lett volna. Igen éppen olyan.

Sietve kapcsolt, s a hallót fülére il- 
lesztette.

— Halló! Ki beszél? — szóllak a főmér­
nöki hivatalból.

— Bódor tiszttartó, — hangzott a válasz 
a villamos dróton, s azután határozott, erős 
hangon a jelentés:

— A Tisza minden pillanatban áttörheti a 
gátat, a szivárgás egyre tart, az uradalomhoz 
tartozó béresházak nagy része már viz alatt 
áll. Uj erőt kérünk kirendelni. Félő, hogy a 
viz a falut is elönti, ha a gátszakadás­
nak ezen az oldalon eleve útját nem álljuk.

Helén izgatottan tette le a hallót.
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államtitkárok, Berzeviczy Albert, Zieh y 
Jenő gróf, L é v a y Henrik főrendiházi tag, 
W e k e r 1 e Sándor, C s e in e g i Károly, 
S t e s s e r miniszteri tanácsos, Lengyel 
Béla egyetemi rektor stb.

A magyar miniszterek igen élénken társa­
logtak a külföldiekkel, akik élénk meglepetés­
sel látták a magyar kormányférfiakat a hírlap­
írók társaságában! »különös* figyelem tárgya 
volt B á n ff y miniszterelnök.

A gyűlést ma a magyar komité vezette. Az 
emelvényen Rákosi Jenő foglalta el a fő­
helyet; mellette W 1 a s s i c s Gyula közokta­
tásügyi miniszter és Singer Vilmos bécsi 
szerkesztő, a nemzetközi bizottság elnöke ült. 
A bürót kiegészítették T a n n a y a nemzet­
közi bizottság titkára és dr. R a d ó Antal, a 
magyar bizottság titkára.

Az ülést Rákosi Jenő nyitotta meg 
nagyhatású franczia beszéddel.

Ezután W 1 a s s i c s Gyula közoktatásügyi 
miniszter üdvözölte a kormány nevében a kon­
gresszust.

R á t h Károly főpolgármester beszéde igy 
hangzik:

Uraim! Budapest székesfőváros törvény­
hatósága nevében, melynek élén állani sze­
rencsém van, a legőszintébb hazafiui öröm­
mel és legmelegebb szívvel üdvözlöm a sajtó 
képviselőinek a világ minden részéből össze­
gyűlt eme fényes gyülekezetét a magyar fővá­
rosban és megvagyok győződve, hogy ezen ér­
zelmeimben a legőszintébben osztozik a székes­
főváros közönsége is.

Budapest székesfőváros törvényhatósága a 
nemzetek törekvéseinek irányzásában elsőrangú 
szerepet vivő sajtó s képviselői iránt minden­
kor igaz tisztelettel viseltetik, bármely alkal­
mat örömmel ragad meg arra, hogy e tiszte­
letnek méltó kifejezést adjon, de kétszeres 
öröm tölti el mindnyájunk szivét, hogy a vi­
lág sajtó, e nagyhatalmasság, III. nemzetközi 
kongresszusát a magyar állam ezeréves örömün­
nepének alkalmával üdvözöljük körünkben, mi­
dőn a kongresszus mélyen tisztelt tagjainak alkal­
muk nyílik nemcsak őszinte tiszteletünk ésrokon- 
szenvünk jeleivel találkozni, hanem a magyar 
nemzetnek fejlődéséről is kellő tájékozást és 
meggyőződést szerezni.

Kecsegtet bennünket a remény, hogy a 
sajtó-kongresszus csak még jobban megfogja 
szilárdítani azt a köteléket, mely bennünket a 
nagy kultur n e m z et e k k el összefűz és 
amelynek megszilárdítása a a magyar nemzet-

— Tehát csakugyan — Bódor — töpren­
gett magában.

E perezben újra csöngettek.
— Nagyságos asszonyom — hangzott is­

mét a Bódor hangja -— az árvizeshetőség min­
den perezben beállhat. A veszély nagy, legye­
nek reá elkészülve.

— Köszönöm — suttogta Helén remegő, 
lágy hangon.

Künn a szél egyre zúgott s az eső pas- 
kolta a házfalat,

Az asszony fázott s Bodorra gondolt, ki a 
gáton a zuhogó esőben a hideg iszapos ár el­
len versenyt dolgozik a munkásokkal. Dolgo­
zik, s emberfölötti erővel fékezi a vad hullá­
mokat. Miért is félne, hisz az ő kezében van 
sorsuk . . . Leült a kis leánya ágya szélére s 
imádkozott a halott szelleméhez, meg azért a 
másikért............

. . . Azután lefogta szemét az álom.
A viz nem jött be a faluba se másnap, 

se harmadnap. Valahol elöntött egy nagy rét- 
séget s igy a veszedelem elmúlt.

Verőfényes tavaszi napok álltak be. Lágy, 
Hatos szellő röpködött a rügyezni .kezdő fák 
között, — a hóvirág kitárta kelyhét, uj életre 
kelt minden.

Helén szivét valami jól sejtett boldogság 
érzete járta keresztül. Úgy várt valakit.

Egyszer aztán csakugyan nagyot dobbant 
az a szeszélyes portéka !

—- Bódor Miklós lépett a hivatalba.
Helén szelíden, barátságosan nyujtá felé 

kezét.
Bódor lehajolt s hosszan szoritá ajkát arra 

az édes, puha, kicsi kézre . .

; nek s a nemzet szivének Budapestnek állan- 
: dóan egyik főtörekvését képezi.
■ E reménységben lelkesült örömmel üdvöz- 
, löm a III. nemzetközi sajtó-kongresszust és an- 
’ nak minden tagját, akik megjelenésükkel a 
i nagyfontosságu congresszus sikerét biztosították.

Isten hozta önöket a magyar székes-fővá- 
( rosban!

Végül a nemzetközi bizottság nevében 
j szólt Singer Vilmos elnök, lelkesen köszönvén 
I meg a szives fogadtatást.

Ezután a kongresszus megalakulása kö- 
í vetkezett. Az egyes nemzetek csoportokká ala- 
; kultak s megválasztották elnökeiket és előadói- 
I kát. Ez időre az ülést felfüggesztették. Majd a 
; bejelentett képviselők névsorát olvasták fel s 

igazolták az egyes hírlapírói egyesületek kép­
viselőit.

A magyar csoportot az Otthon kilencz 
képviselője, a nyugdíj intézet három képviselője 
és a felvidéki irók körének képviselője 
képezik.

T a n n a y, a nemzetközi bizottság tit­
kára bemutatta a legutóbbi ülés jegyzőkönyvét,

■ melyet tudomásul vettek.
Lautier franczia küldött lelkesült sza­

vakban mond köszönetét a kormánynak, a fő­
városnak a lelkes fogadásért s a magyar bi­
zottságnak és elnökének Rákosi Jenőnek, 
azért a buzgalomért, melylyel a kongresszus 
ügyét vezették.

A kongresszus elnöke Rákosi Jenő bemu­
tatta a vendégeknek a kormány tagjait és a 
notabilitásokat, azután felolvasta V a s z a r y 
Kolozs herczegprimás, dr. Schlauch Lő- 
rincz bíboros-püspök és Fehér Ipoly pannon- 

„ halmi főapát táviratát, a melyben üdvözlik a 
kongresszus tagjait. A sürgönyök felolvasása 
után lelkesülten tapsoltak. Rákosi beszédében 
hangsúlyozta, hogy a magyar nemzet boldog, 
hogy nagy ünnepén üdvözölheti a külföldi sajtó 
képviselőit.

Rákosi Jenő köszönő szavai után az ülést 
holnapra halasztják.

Bankett.
Az ülés befejezte után a jelenlevők ki­

mentek a kiállítás területére és megtekintették 
az egyes csoportokat. 2 órakor bankettre gyűl­
tek össze ugyancsak a kiállítás területén. Az 
első tósztot. Dániel Ernő kereskedelemügyi mi­
niszter mondotta magyarul és francziául a ki­
rályra. Crosley angolul, Lepelletier francziául, 
Neumenhoffer (berlini) németül mondottak tósz­
tot a magyarokra. Azután Jókait kívánták hal­
lani. Jókai francziául köszöntötte fel a vendé-

I geket. Beszédét rendkívüli tetszéssel fogadták, 
i

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő ház ülése.

Junus 15.

Elnök: T e 1 e s z k y István.
Jegyzők-. Esterházy Kálmán gróf, J o- 

s i p o t i c h Géza, Lakatos Miklós.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Erdély Sándor.
Elnök d. e. 10 órakor nyitja meg az ülést.
Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Bemutatja a kérvényeket, melyeket 

tárgyalás és jelentéstétel végett kiadnak a bi­
zottságoknak.

Láng Lajos a pénzügyi bizottság előadója: 
A valuta keresztülvitelében szükséges arany 
beszerzéséről, valamint a ezukor adóról szóló 
jelentéseket mutatja be.

Következik a napirend.

A »kúriai bíráskodásról< 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A 14. §-nál szól
Vörös János: Módosítást nyújt be, hogy a 

kérvénynyel megtámadott választások felett a 
kúria ne 5, hanem 11 tagú tanácsban hatá­
rozzon.

Erdély Sándor igazságügyminiszter: A tö­
rekvés most odairányul, hogy a bíróságoknál a 
tanács tagjait, amennyire lehet leszállítsák, miért 

' a módosítást nem fogadja el, annál inkább 
nem, mert valamely dolog bírói elnézésének

jó vagy rossz volta nem a bírák számától függ, 
hanem azok egyéniségeiben rejlik.

Szalay Károly: Pártolja Vörös János hat. 
javaslatát.

Vörös János: Módosítja a módositványát 
és a 7 tagú tanácscsal is megelégszik.

Elnök: A vitát bezárja és elrendeli a sza­
vazást.

Ugrón Gábor: Mielőtt a szavazás elren­
deltetnék, kéri az elnököt, számiáltassa meg a 
képviselőket és konstatálja, határozatképes-e a 
ház vagy se.

A megszámlálás megtörténik
Elnök: Miután nincs annyi képviselő jelen, 

hogy a ház határozatképes volna, az ülést ne­
gyed órára felfüggeszti.

(Szünet után.)
Elnök: Azt hiszi, hogy a ház már határo­

zatképes.
Ugrón Gábor: Újból kéri a képviselők 

megszámlálását.
Gajáry Ödön: A házszabályok nemcsak 

azt rendelik el, hogy a képviselők határozat­
képes számmal vannak-e, hanem a névsort is 

, föll kell olvasni, kéri az elnököt, olvastassa föl 
I a névsort.

Elnök: A házszabályok azt rendelik, hogy 
ha először nem határozatképes a ház, akkor 
negyedórára felfüggeszti az ülést, ha másod­
szor sem határozatképes, akkor fél órára; miu­
tán most már a Ház határozatképes, elrendeli 
a szavazást.

A többség a módositványt mellőzi és az 
eredeti szöveget fogadja el.

A 15. §-nál szól
Vörös János: Az első bekezdését kihagyni 

ajánlja és a helyett uj szöveget tesz javaslatba 
alfogadásra.

Plósz Sándor államtitkár: A módositványt 
nem fogadja el.

Uoránszky Nándor: Pártolja Vörös János 
módositványának egyrészét. Módosítást ad be, 
hogy a tanács tagjai csak rendes birákból 
választassanak.

Sima Ferencz: Remélték a javaslat álta­
lános tárgyalásánál, hogy a többség az ellenzék 
részéről beadott módositványokat el fogja fo­
gadni. De eddig az ellenkezőt tapasztalták, a 
többség egy módositványt sem fogadott el. Ez 
nem méltányos eljárás, de nem is felel meg a 
törvényhozás intencióinak.

Elnök: A képviselő ur másodszor nem 
szólhat a szakaszhoz. (Felkiáltások: Hisz még 
nem beszélt!)

Sima Ferencz: Tudomása szerint e sza­
kaszhoz még nem szólott. (Derültség.) Az elnök 
talán Vörös Jánossal téveszti össze. Ha a 
többség minden módosítást mereven visszauta­
sít, úgy ez a tárgyalás még sokáig fog tartani, 
mert az ellenzék módot fog találni, hogy min­
den szakasznál fölszólaljon. Ezek után kijelenti, 
hogy föltétlenül elfogadja Horánszky módosit­
ványát, az esetre azonban, ha ez nem fogad­
tatnék el, módositványt nyújt be, hogy a taná­
csok tagjai sorshúzás utján választassanak meg.

Polónyi Géza: Sima Ferencz többek nevé­
ben szólott, s nyiltan kijelentette az obstruk- 
cziól. Ö közbeszólott, amit Sima félreértett, ezt 
helyreigazítja.

Sima Ferencz: Félreértett szavait, igazítja 
helyre.

Szalay Károly: A kormánypárt egyetlen 
módosítást sem fogad el, s leghelyesebb eljá­
rásnak azt tartaná, ha a tárgyalást félbeszakí­
tanák. Ha ezen indítványát a ház nem fogadná 
el, hozzájárul Horánszky módositványához, mely 
a Vörös módositványát csak részben fogad­
ja el.

Gajáry Ödön: Indokolatlan az a szemre­
hányás, amivel az ellenzék előáll. Mert pl. e 
szakasznál is az államtitkár kifejezte, hogy a 
szakasz ugyanazt fejezi ki, amit Horánszky mó­
dosít ványa czéloz. Ha Horánszky Plósz felvilá­
gosításai után is ragaszkodik módositványához, 
ő nem bánja, fogadják el. Az ellenzék fenye- 
getődzik, hogy a 180. § minden §-nál föl fog 
szólani. Szóló és pártja ezt sem bánják, de 
ha azután a javaslat nem emelkedik törvény­
erőre, azért a felelősséget aztán vállalja el az 
ellenzék.

Ugrón Gábor: A kormánypártról úgy nyi­
latkoztak. hogy itt kapaczitácziónak van helye 
s a megfelelő módositványokat elfogják fogadni.
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Ennek eddig nem adták tanujelét, de ha a jö­
vőben beváltják Ígéretüket, üdvözölni fogják őket. 
Szükségesnek tartja, hogy képviselő választások 
felett Ítélkező tanács is legalább annyi tagból 
álljon, mint a kúria bármelyik tanácsa, miért 
elfogadja a beadott módosításokat.

Vajai/ István: A túloldalon gyakran hang­
súlyozzák a bírói függetlenség tiszteletben tar­
tását. Szóló tiszteletben tartja és akik nem 
tartják tiszteletben, azok a túloldalon ülnek. 
Erre konkrét eseteket hoz föl. Évekkel ezelőtt, 
mikor itt a fővárosban egy kúriai biró, meg­
győződését követve, az ellenzék jelöltjére sza­
vazott, a kormánylapok megtámadták. Pár­
tolja Horánszky módositványát.

Visontai Soma: Azt hiszi, hogy a kormány 
nem tudja azt semmivel sem indokolni, miért 
kelljen éppen a legkényesebb kérdésben a vá­
lasztás elbírálására hivatott kúriai tanácsot 
titkos szavazás utján megválasztani. Kéri a 
minisztert, fogadja el Sima módositványát, 
valamint azt, melyet szóló ad be all bekez­
déshez.

Erdély Sándor: A sorshúzás intézménye 
fennáll most a fegyelmi ügyekben, s ami a fe­
gyelmi törvény revízióját szükségessé teszi, az 
az hogy ez az intézmény nem jó. (Felkiáltások: 
Miért?) Azért mert minden dolog elintézéséhez 
bizonyos szakképzettség szükséges. (Nevelés az 
ellenzéken) Nevelni ezt a dolgot nem lehet. 
Minden dolog elintézéséhez szakképzettség 
szükséges, már pedig a sors nem mindég épen 
a szakképzett férfiakat jelöli ki valamelyes 
dolgok elintézésére. Az magától értetődik, hogy 
a tanács tagjai csak is a rendes túrákból 
választhatók, amint a gyakorlatban az ma is 
meg van, de ha világosabbnak tartják a sza­
kaszt Horánszky módositványával, szóló azt el­
fogadja. (Felkiáltások a szélsőbalon: Megint le 
fogja szavazni ön magát!)

Issekutz fiyőző: Bizonyosnak tartja, hogy 
a sorshúzás utján megállapított tanácsra nem 
fog olyan befolyást gyakorolhatni, mint a titkos 
szavazás utján összeállítottra. Vörös Jánost 
kéri, hogy vonja vissza módosítását, mert épen 
a rangidősebb bírák azok, akik legjobban ki 
vannak téve a kormány befolyásának. Haránszky 
módositványát fogadja el.

Holló Lajos: A miniszter nagyon különö­
sen nyilatkozót! a kúriai birákról. Először is 
azt jelentette ki. hogy a kúriának nem minden 
bírája bir a kellő szakképzettséggel (Erdély mi­
niszter: Ezt nem mondtam!) Szóló a kúria min­
den tagját képesnek tartja arra, hogy ez ügyek­
ben ítélkezzék, s a miniszter nyilatkozatát a 
kúria tagjairól határozottan visszautasítja. Hogy 
melyik jobb, a sorshúzás vagy a titkos szava­
zás utján választott kúriai tanács, ezt csak er­
kölcsi szempontból lehet eldönteni, abból a 
szempontból, hogy melyik módon választott ta­
nácsra gyakorolhat nagyobb befolyást a kor­
mány. Egyedül czélravezetőnek azt tartja, ha 
az egyformán qualifikált bírák közül sorshúzás 
utján válaszszák meg a politikai ügyek elinté­
zésére hivatott tanácsot.

Erdély Sándor, igazságügy miniszter: Félre­
értett szavait igazítja helyre, s megjegyzi, hogy 
mikor Holló a kúriát védelmébe vette, ugyan­
akkor oly erős gyanúsítások alá vette a kúria 
tagjait, mint eddig senki más.

Vörös János: Fenntartja módositványát.
Kernele: Géza: Kifogadja Sima indítvá­

nyát.
Várady Károly : A miniszter mindkét fel­

szólalása alkalmával elmondottakat helytelen­
nek tartja. Sima Ferencz javaslatát pártolja.

Elnök: Szólásra senki sem lévén fel je­
gyezve, a vitát bezárja. Az előadó ur kíván 
szólam.

Mohay Sándor, előadó: Polemizál az el­
lenzék részéről történt fölszólalásokkal s kije­
lenti, hogy elfogadja a Horánszky módositvá­
nyát.

Elnök : Következik a szavazás. Felteszi a 
kérdést.

Holló Lajos: A kérdés feltevéséhez szól. 
Szerinte először azt kell eldönteni, szavazás 
legyen-e vagy sorshúzás. Ilyen értelemben kéri 
feltenni e kérdést.

Elnök: A házszabályok értelmében elő­
ször az eredeti szövegre kell szavazni, azután 
arra a módositványra, mely az eredeti szöveg­
hez legközelebb áll.

Horánszky Nándor és Kernele Géza szin­
tén a kérdés feltevésében szól.

Elnök: Ha a szakasz elfogadtatik, úgy a 
Sima. Veres és Visontai féle módositványok 
elesnek. Ilyen értelemben fogja feltenni a kér­
dést.

A ház a szakaszt Horánszky Nándor módo­
sításával elfogadja a többi módositványokat pe­
dig mellőzi.

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszti.
(Szünet után)

A 16. 4?-nál Veres János nyújt be , módo­
sítást, melyet Sima Ferencz pártol, a ház azon­
ban az eredeti szöveget a módosítás mellőzé­
sével fogadja el.

A 17., 18., 19. és 20. §§-kat vita nélkül 
elfogadják.

A 21. );-nál Polónyi Géza és Veres János 
adnak be módosítási. A többség a szakaszt Po­
lónyi módosításával elfogadja, a Veres János 
módosítását mellőzi.

A 22. §-hoz Polónyi ad be stiláris módo­
sítást, melyet Erdély visszavonni kér. Polónyi 
módositványát visszavonja.

Sima Ferencz magáévá teszi a Polónyi 
módositványát.

Lukács Gyula az egész S kihagyását java­
solja.

"Szentiványi Kálmán pártolja a módosit­
ványt.

Mohay Sándor előadó fölszólalása után 
Sima és Lukács módositványaikat visszavon­
ják és a ház a szakaszt az eredeti szövegben 
fogadja el.

Szünet után Sima felszólalására az elnök 
olvastatta, hogy hány képviselő van jelen az 
ülésen. Száznál kevesebben voltak. Igy tehát a« 
ház határozatképes nem lévén, a vitát holnapra 
halasztották.

Szenzácziós letartóztatás.
Eyugere Pált, ki magát misszionárius­

nak adja ki Nagyváradon s kinek kalandos 
szereplésére lapunkban pár nappal ezelőtt 
figyelmeztettük a közönséget, mint Nagysze- 
benböl távirják, az ottani rendőrség letar­
tóztatta. Az állítólagos pap Nagyszebenben 
is misézett. E hír kapcsán megemlítjük, hogy 
az a római távirat, melytől az illető igazo­
lását remélte, határozottan ellene szól, mert 
az a rendház, melynek tagjául vallotta magát, 
Rómában ismeretlen, és épp azért a sürgöny 
is mint kézbesítetten érkezett vissza.

Újabban teljesen hiteles forrásból a követ­
kező értesítést vesszük:

Eyugere Pál állítólagos S. Gábriel Ar­
kangyalról nevezett Missio congregatióbeli 
áldozópapol a nagyszebeni rendőrkapitánytól 
érkezett sürgöny szerint ott letartóztatták.

A Nagyváradon hátrahagyott okmányok 
áttétetnek a nagyszebeni rendőrkapitányság­
hoz azon Rómából érkezett hivatalos távirat­
tal együtt, mely szerint az Eyugere Pál által 
mondott czim: „Domus Missionis 8. Gabri­
elis Archangeli Via Sistina Roma11 Rómában 
ismeretlen.

Junius

Julius

TÁJÉKOZTATÓ.
16. A nváradi vadásztársaság közgyűlése 

d. ii. 5. órakor.
17. Megyei közgyűlés d. e. 9. órakor.
17. A polgári lövész-egylet közgyűlése, 
d. u. 5 órakor a Sport-pavillonban.

18. A szépitészeti és közlekedési szak­
osztály ülése a városházán d. u. 3 
órakor.

19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasul 
részvénytársaság közgyűlése d. u. 3 óra­
kor a vármegyeház kistermében.

20. Zenekedvelők dalestélye a révi tüz- 
károsultak javára a Rózsabokorban.

22—23. Országos vásár Nagyváradon.
25. Tisza Kálmán beszámolója.
27-én. A régészeti és történelmi muzeum 
ünnepélyes megnyitása.

1. Aradi mérnökök és építészek útja 
Nagyváradra.

ÚJDONSÁGOK.
* Dr. Schlauch Lőrinez bibornok-püspö- 

künk vasárnap reggel 8 órakor a Szent-Vincze 
intézetben Nogáll János fölsz, püspök által 
Jézus szentséges szive tiszteletére emelt gyö­
nyörű kápolnában végezte négy áldozár segéd­
lete mellett a sz. misét s a Jézus szentséges 
szive ünnepének nyolezada alatt a szentségek­
hez járuló nagyszámú növendékeket s hi veket 
megáldoztatta.

* Millenniumi búcsújárások. A győri egy­
házmegyében búcsújárások indultak meg a mil- 
lénium alkalmából Istenhez hálaadással és ese- 
dezéssel folyamodók: hálaadással a múltért, 
esedezéssel a jövőre nézve. Talán meg lehetne 
indítani egy másik mozgalmat is országszerte 
— irja a R el i g i o-V a 11 ás. Mert az emberek 
szivét csak a jóságos Isten irgalma fordíthatja 
ismét jóra, ismét vissza a kereszthez. Franczia- 
ország keresztény újjászületésének kegyelméért 
nagy országos imádkozást indított meg a pap­
ság — imádkozó egyesületbe gyűjtve össze a 
gyermekeket. Ezeknek az imádsága nagyon 
kedves Isten dlőtt.

* A közigazgatás államosításához. Az 
önkormányzatból lassacskán kibuktatott vár­
megyék egyike, Baranyamegye a modern auto­
nómia méltóságának megfelelően alázatos in- 
stancziát küldött a belügyminiszterhez, azon 
kérelemmel, hogy a megszaporodott teendőkre 
való kegyes tekintettel engedje meg két szol­
gabirói. egy irnoki állásnak uj szervezését. A 
belügyminiszter erre arról értesítette a megye 
közönségét, hogy a két szolgabirói állásra majd 
csak kerít valahogyan 2600 irtot, de a többi 
három tervezett állásra nincs fedezet. A vár­
megye nélkülözhetlenebbnek tartván a nyilván­
tartói és három irnoki állás létesítését, in­
kább lemond a két szolgabirói állás szervezé­
sről s ily értelemben fog a miniszternek mély 
reverencziával válaszolni. Ezt az ide-oda vála­
szolást bürokracziának nevezik a külföldön, 
nálunk »önkormányzatnak«.

* A Vili ik gyógyszertár. Tegnap adta 
át forgalomnak dr. Hoványi Ferencz megyei 
főorvos — S z ü t s Sámuel Nagypereczes-utczai 
újonnan felállított gyógyszertárát, — rendőrség 
részéről Papolczy rendőr alkapitány volt jelen. 
A főorvos legnagyobb megelégedése és elisme­
rése mellett az első osztályú gyógytárak közzé 
sorozta. Szüts Samu nagyváradi születésű min­
denki által ismert s szeretett alak, miért is mint 
városunkbelinek sok szerencsét kívánunk az uj 
gyógytár sikeres forgalmához.

* Feleketetnélküliek. Pakson nyolezvan 
ember beállított a napokban Rasovszky Julián 
főszolgabíróhoz, kijelentve előtte egész határo­
zottan, hogy ők elhagyva vallásukat, felekezet- 
nélküliek akarnak lenni A főszolgabíró tudo­
másul vette a bejelentést, azt jegyzőkönyvbe 
foglalta s a felsőbb hatóságnak beküldte. A 
szomszédos Györköny községben is mozgalom 
indult a lakosság körében a vallás elhagyása 
iránt. A hitehagyó emberek protestánsok.

* Pazmandy Dénes orsz. képviselő, kit a 
nyitrai néppárt részéről minap elmondott orsz. 
beszédért többen táviratilag üdvözöltek, követ­
kező sorokkal köszönte meg a néppárt vezéré­
nek, Markovics János urnák a megemlékezést: 
Igen Tisztelt Igazgató ur! Csak ma veszem 
Nagyságodnak és még hét tisztelt társának üd­
vözlő táviratát. Amit a képviselőházban mon­
dottam, azt úgy is vallom. Szegény hazánknak 
felekezeti békességre van szüksége s mindazok, 
akik apró érdekekből kihívják a katholiczizmust 
Magyarország ellen, megbocsáthatlan vétket 
követnek el. Én, aki külföldi észleleteimből ér­
zem Magyarország elszigetelését és elleneinek 
vakondok munkáját látom, minden erőmet 
latba vetem, hogy a vallási villongások lecsil­
lapuljanak. Ez működésemnek, közpályán töl-
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tött életemnek egyik főczélja. — Mért igen 
köszönöm Nagyságodnak és kedves barátaink­
nak buzdító szavait s kérem hálám őszinte 
nyilvánítását átszármaztatni az aláíró uraknak. 
Nagyságos és főtisztelendő urnák régi hive 
Pázmándy Dénes.

* Palotay László apát-kanonok s papnö- 
velő-intézeti kormányzó ur Breznay Béla, egye­
temi tanár, mint a kath. hittani intézetek tan­
ügyi kiállításának gondozója előtt, minap kije­
lentette, hogy azt a könyvállományt, melyet a 
nagyváradi papnevelő részéről felküldött, a ked­
ves Jézus-társaságiak budapesti házának fogja 
adni.

* Bende Imre nyitrai püspök balesetét a 
jun. 8. ünnepélyes felvonulás alkalmából több­
ször emlegették a lapok, mire az szolgáltatott 
részben alkalmat, hogy a püspök ur két uj 
pejlova, melyet Kegl nagybirtokostól vásárolt 
ez alkalomra Fehér megyében, a sorfalat ké­
pező közönség rivalgásaitól megijedt s nem 
messze az országháztól végkép felmondotta a 
szolgálatot, miután előzőleg jelentékenyen meg­
sértette a kocsit, s az egyik lámpát eltörte. A 
püspök ur aztán gyalog vonult az uj or­
szágházba. — A másik eset akkor történt, mi­
kor ő maga a parlamentből kilépett s ennek 
lépcsőin a nagy tolongásban félre csúszott, de 
hála Istennek némi csekély bőrhorzsoláson 
kívül kézért és ujjún egyébb baja nem esett. 
A püspök ur csütörtökön érkezett vissza szék­
helyére.

* A Szent-László (püspök) fürdő artézi 
forrásvize gáztartalmának s hőfokának pontos 
megállapítása végett dr. L e n g y e 1 Béla egye­
temi proreclor, a budapesti vegytani intézet 
igazgatója, ki a jeles gyógyfürdő ásvány vizei­
nek vegyelemzését végezte, leküldte dr. E m s t 
első tanársegédet, ki vasárnap a fürdőben sze­
mélyesen eszközölte a mérést s vette magához 
a gázmennyiségek megállapításához szükséges 
vizet. A szaktudósra a fürdő berendezése, a 
szép tájék, de különösen a pecze-pataknak a 
fürdőben levő eredeténél szemmel látható gaz­
dagon bugyogó forrásai igen kellemes hatást 
gyakoroltak.

* Anglikán papok fölszentelésének ér­
vényessége. Rómából az a tudósítás jő, hogy 
az anglikán ordinatiók, vagyis papszentelések 
ügyében kiküldött pápai vizsgáló-bizottság ülé­
seit befejezte. Ennek a bizottságnak az érvé­
nyesség mellett állást foglaló négy tagja volt : 
abbé Duchesne, de Augustinis atya, mgre Gás­
páréi kánjogtudós, Scannell atya, az érvényes­
ség ellen működő négy tag pedig névszerint a 
következő: Moyses kanonok, Gasquet sz. B. r. 
atya, David atya, Llevarenas József kapuczinus 
atya. Elnökölt a bizottság ülésein Mazella bi- 
bornok, a nagy dogmatikus. Most a vitatkozá­
sok részleteinek kidolgozása van folyamatban. 
Ha ez elkészül, a szent Officium Congregatiója 
elé kerül az ügy. Ennek a Congregatiónak tud­
valevőleg maga a pápa a praefeclusa és elnöke. 
A sz. Officium jelentést fog kidolgozni a pápá­
nak. Hogy mikor dől el a roppant nagyfontos- 
ságu dolog, azt senki sem tudja.

* Nagyváradi lövészek a fővárosban. A 
budapesti polgári lövész egylet jubileuma al­
kalmából tegnapelőtt tartották meg a főváros­
ban az országos lövész kongresszust. Az ünne­
pélyen a nagyváradi lövész egylet is képviselve 
volt. Két jeles lövészünk M e z e y Mihály és 
ifj. Tóth Ferencz képviselték a nagyváradi 
lövész egyletet. A kongresszus előtt a nagy­
váradi lövészegylet is belépett az egyesületbe 
s a kongresszus folyamán élénk részt vett kü­
lönösen M e z e y Mihály a tanácskozásban. A 
központi igazgatóságba a vidéki tagok közzé 
beválasztották Des Ec herolies Krus- 
p é r Sándor főlövész mestert. A verseny lövé­
szeten, melyen a király is megjelent úgy Mezey 
Mihály, mint ifj. Tóth Ferencz érmet nyertek.

* Egy államtitkár őszinte vallomása. 
Politikai körökben igen élénk megbeszélés tár­
gyát képezi Plósz Sándor igazságügy miniszteri 
államtitkárnak egy nyilatkozata, melylyel a
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napokban alaposan elszólta magát az ország­
gyűlésen. Avval argumentált ugyanis a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényjavaslat mellett 
hogy a büntető törvényeknek a választási bün­
tettek és vétségek, különösen a hivatalos kö­
zegek és karhatalommal való visszaélések meg­
torlására vonatkozó szakaszai nem hajtatnak 
végre. Általános az a vélekedés, hogy igazság­
ügyünk állapotaira nézve ennél elszomorítóbb 
vallomást még alig tettek valaha az ország­
gyűlésen. De hát igy kellett-e ennek történni? 
hisz naponként tapasztaljuk, mily konok kitar­
tással üldözik az igazságügy közegei az ellen­
zéki polgárokat, különösen pedig a kath. hír­
lapírókat, hát miért nem hajtják végre ugyan­
ezen közegek ily szigorúan a törvényeket ak­
kor is, mikor azok a liberális pártérdekeket 
érintik?

Búcsú Uj-Palotán. Igen nagy néptömeg 
ájtatos részvételével, példás rendben folyt le 
vasárnap az uj-palotai búcsú. Megelőzőleg meg­
áldotta Palotay László apátkanonok azt a 
szép uj kő keresztet, amelyet egy jámbor pa­
lotai asszony özv. Schmidt Jánosné emelte­
tett az impozáns külsejű templom elé. A fe­
szület terméskőből van faragva s rajta ez a 
fölirat olvasható: F e 1 á 1 1 i 11 a 11 a özv. 
S c h m i d t Jánosné, s z ü 1. E n d e r s z 
Katalin 1896. Röviden, hatásosan fejtegette 
a szertást végző apátkanonok a kereszt jelen­
tőséget es áldásait. Majd zugó taraczklövések 
közt megkezdődött az ünnepélyes nagy mise, 
mely alatt a pontifikánsnak a váradi papok 
segédkeztek. Evangélium után B r ö s z t e 1 La­
jos segédlelkész tartott emelkedett szellemű 
sz. beszédet. — Mise után R ich tér Jenő 
plébános vendégszerető házában találtak szívé­
lyes ellátásra a szép számban megjelent ven­
dégek. ■ A közeli falvakból igen sok búcsús 
vett részt az ünnepélyen; Varad-Ujvárosról is 
voltak mintegy másfélszázan.

* A székesfehérvári egyházmegye névtára. 
Dr. Steiner Fülöp megyéspüspök most adta ki 
egyházmegyéje papságának névtárát. Az egy­
házmegye 1777-ben Mária Terézia uralkodása 
alatt VI. Plus pápa engedélyével a veszprémi 
egyházmegyéből lett kihasítva. Magában fog­
lalja Fehérmegyét teljesen és Pestmegye egy- 
részét. Fennállása óta 13 püspöke volt, kik 
közül Kopácsy József 1825-ben az ország prí­
másává neveztetett ki. Felosztatott két-esperes- 
ségi kerületre és pedig székesegyházi és bu­
daira; a székesegyházi fő esperesség ismét fel­
osztatott hat alesperességre.'a budai mostötre. 
Kezdetében 62 plébániája volt, most pedig ki- 
lenczvenkettő 302,221 hivővei. Az egyház kö­
telékéhez tartozó fölszentelt papok száma 140, 
kik közül 8-an érték el, illetve haladták túl 54 
éves áldozárságukat. Az egyházmegyei római 
kath. tanulóság száma 24,251.

* A kereskedők mozgalma. A nagyváradi 
kereskedők egyrésze mozgalmat indított. — 
hogy a házaló kereskedés megszüntetését 
keresztül vigyék. Vasárnap délután mintegy 
30 kereskedő gyűlt össze a kereskedelmi és 
iparkamara helyiségeiben. Szokoly Tamás volt 
jelen mint jogi képviselő. A szabályrendelet 
kidolgozására egy bizottságot küldtek ki, Bá- 
nyay L. elnöklete alatt, közelebb újra ülést 
tartanak, a melyen a kidolgozott szabályrende­
letet fogják tárgyalni. Aztán a városhoz nyújt­
ják be a szabályrendeletet.

* Nagyvárad a közegészségügyi kong­
resszuson. A millenniumi évben nemcsak a 
nemzeti ünnepségek legnagyobb, eredmények­
ben, kihatásában legfontosabb mozzanata: az 
ezredéves országos kiállítás hozza össze a fő­
városban a vidék közönségét, de mintegy 
150 kongresszust tartanak e nyáron, Buda­
pesten. Ezek közt országos jelentőségű a fővá­
ros közegészségügyi és orvosi egyesülete által 
szeptember hó 13—16 ikára összehívott köz­
egészségi és orvosügyi kongresszus, melyen 
kiváló szaktekintélyek adják elő tapasztalatai­
kat és javaslataikat az ország közegészség­
ügyének javítására nézve. A kongresszus ren­
dezősége Biharmegye és Nagyvárad város tör­

vényhatóságát is meghívta. Mint értesülünk, 
Nagyvárad város orvosi karából is többen 
vesznek részt a kongresszuson.

* Határ megállapítási szemle. A Sebes- 
Körözs Nagyvárad határában, az őssii puszta 
mellett sok galibát okozott már úgy Nagyvá­
rad érdekelt lakossainak, mint a 1. szert káp­
talannak. Az átvágással, melyet a káptalan 
készíttetett, a viz egyenes irányt vett. Most 
mar nem a viz rombolása okoz gondot, ha­
nem egy felmerült eset alkalmából a határ 
megállapítás vált szükségessé. A központi fő­
szolgabíró ugyanis halászatért bírságot szabott 
ki egy emberre, aki tulajdonképpen városi terü-

?a^szott- Hasonló esetek meggátlása 
czéljaból Nagyvárad város polgármestere a víz­
jogi törvénynek megfelelőleg helyszíni szemlétren- 
delt el, a városi határ pontos megállapítása végett. 
A szemlére, mely P a p p János gazdasági ta­
nácsos elnöklete alatt junius hó 26-án délután 
3 órára van kitűzve, mint érdekelt felet, Bihar- 
vármegyét is meghívták.

* A pannonhalmi millenniumi emlék 
alakja egy renaissance stylben tartott pantheon 
lesz. Tervezetét Bérezik műszaki tanácsos ké­
szítette, kivitele pedig Varga József sz.-mártoni 
születésű budapesti mérnökre van bízva. Az 
alapozási munkálatok julius hó elejével kez­
dődnek meg, miután már tudniilik a kálvária 
áthelyezése, mely most van folyamatban, be 
lesz fejezve. Ez utóbbi a hármas halmok har­
madikára, az azon levő Boldogasszony-kápolna 
szomszédságába kerül.

* A tanév befejezése az Orsolya zárdá­
ban. A nagyváradi Orsolya szüzek zárdájában 
vasárnap délelőtt fejezték be ünnepélyesen az 
1895/6. iskolai évet. Reggel 8 órakor Makucz 
Ernő zárdalelkész hálaadó szent-misét mondott 
az Orsolya-szüzek templomában, azután kiosz­
tották a növendékeknek a bizonyítványokat. A 
tanítónői képezdte első évfolyamát végzett nö­
vendékek közül elsőrendű kitűnő bizonyítványt 
kaptak: Ajtay Margit, Balogh Erzsébet, Bihary 
Margit, Buzáth Mária, Novák Mária, Zeieher 
Paula és Zettner Irén. Ez alkalommal kapták 
meg a junius 6-ikán tartott vizsgálaton képesí­
tett tanítónők okleveleiket. Kitüntetéssel képe­
sítettek tizenegyet, jelesen tizenötöt és jól 
egyet. A kitünően képesítettek következők: F. 
Bágya Jolán, Egner Irén, Fisch Regina, Gya- 
pay Mária, Kunyhossy Antonia, Lipcsey Irma, 
Nagy Ilona, Papp Ilona, Pál Ilona, Rab Ida 
és Tóth Ilona. Elemi iskolákban való munka 
tanításra képesítettek hármat, kitüntetéssel 
Decker Irént. A vizsgálatok igazán meglepő 
eredménye nagy dicséretére válik az egész vi­
déken kitűnő hirü zárdának. A végzett képez- 
désznők az oklevelek kézhezvétele után testü­
letileg tisztelkedtek az intézet főnöknőjénél, a 
kinek megköszönték az intézetben nyert kiké- 
peztetésüket, hálásan emlékezve meg azon jó­
téteményekről, melyekben az intézet falai kö­
zött eltöltött idő alatt e fényes múltú intézet 
minden egyes tevékeny és buzgó tagja őket 
részesité. A főnöknő pedig megható szavakban 
kötötte lelkűkre, hogy legyenek azon, hogy a 
tanítónői nehéz pályán Isten dicsőségére, a haza 
javára állásuk magasztos hivatását soha szem 
elől nem tévesztve, akként működjenek, hogy 
a legélesebb kritika se találjon bennük semmi 
elitélni valót. Azután a tanítónő képzőtestület 
minden egyes tagjától testületileg vettek búcsút 
a képesített növendékek,

* Iparostanonczok jutalmazása. A kiválóbb 
ipartanodái növendékek jutalmazására R i ma­
tt ó c z y Károly jeles nagyváradi építész na­
gyobb szabású alapítványt tett, melynek ka­
matait évenként az évzáró vizsgák alkalmával 
osztják ki a jobb viseletű és szorgalmas iparos 
tanonezok közt. A tanari kar előterjesztéséhez 
képest az ipartanodái bizottság elnöke; Ra- 
gány János városi főszámvevő megállapította 
a jutalomra érdemes tanonezok névsorát A 
következő iparos tanonezok kapnak 25—25 frt
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jutalmat a 225 korona alapítványi kamatból; 
Tömpe János kőműves, Szabó Imre kőműves, 
Demetrovits Aladár kőműves, Harasztosi László 
kovács, Demusz Károly lakatos, Nagy Sándor 
Kályhás, Mélán Ödön, lakatos, Bene Valér asz­
talos, és Fazekas Lajos pék tanuló. A jutalma­
kat junius hó 20-án délután fél 6 órakor osztja 
ki Ragány János főszámvevő a tanári kar, a 
szülők és mesterek jelenlétében.

♦ Köszönet nyilvánítás. Er. Dunay Alajos, 
békés-szent-andrási plébános urnák szívből eredő 
hálás köszönetöket nyilvánítják alulírottak és 
pedig azért, hogy a f. év julius havában Bu­
dapesten tartandó országos római katholikus 
tanítói gyűlésen való megjelenésünk költségei­
hez 20—20 írttal (összesen 40 írt) járulni ke­
gyeskedett. Óhajtjuk Istentől, hogy ezen előzé­
keny figyelemért a Mindenható bőségesen kár­
pótolja úgy e földön, valamint egykor fényho­
nában. Békés-Szent-András, 1896. junius 14. 
Alázatos szolgái: Majoros Ferencz és Bakos 
Gyula rk. tanítók.

* A nagyváradi állami főreáliskola ta­
nári kara, Nátafalusi Kornél, tankerületi fő­
igazgató tiszteletére f. hó 14-én rendkívüli si­
került társasestélyt rendezett a Széchényi szál­
lóban. A társas vacsorán, a premontrei főgym- 
násium tanárai közül is sokan részt vettek. A 
derék tanférfiak igen vígan s kedélyesen töltöt­
ték az estét. A mulatságot szellemesnél szel­
lemesebb tósztok s czigányzene fűszerezték s 
közbe-közbe gyönyörű dalokat énekeltek. Ezút­
tal is kitűnt, hogy mily őszinte tisztelettel, szt 
retettel van eltelve a tanári kar főigazgatója 
iránt, de viszont kitűnt az is, hogy a nagyra- 
becsült főnök, mily szívesen, mily kedélyesen 
vesz részt tanárainak örömében, szórakozásá­
ban. Dicsérettel kell még megemlékeznünk, a 
Széchényi szálló kitűnő konyhájáról, jó italai­
ról és pontos kiszolgáltatásról. A társasvacsora 
rendezője dr. Türr Lajos, főreáliskolai tanár volt.

* Összelövöldözött léghajó. Minél gyakrab­
ban használják a léghajói a katonai szolgálatban, 
annál inkább előtérbe nyomul ama kérdés, hogy 
inennyire képes ellenállani a lövöldözésnek egy 
inegkötötl léghajó, melyet az ellenség kikémlelése 
végett bocsátanak fel. Kémszolgálal czéljából fó'kép 
a megkötött léghajó kell itt figyelmet, mert a sza­
badon kibocsátott léghajót lövéssé! úgyszólván le­
hetetlen elérni. Steinfelden, az osztrák fő-tüzérgya- 
korlóléren e kérdést megvilágító különféle tapasz­
talatokat tettek. Egy 10—-14 méter átmérővel biró 
kötött léghajót 800 méter magasságban 5 km. tá­
volságról egy 8 ágyúból álló üteg kartácsokkal 
lövöldözött. Az eredmény az volt, hogy daczára a 
80 shrapnellnek, melyet feléje robbantottak, a lég­
hajó oly nyugodtan lebegett, mint annak előtte. A 
10,000 golyó és vastöredékből csak három sebesi- 
tette meg, s az is oly jelentéktelenül, hogy tovább 
teljesithelte a szolgálatát. Hány lyukat bír el tény­
leg egy léghajó, arra is vannak közvetlen közelről 
szerzett adatok. Egy 400 m. magasságban lebegő 
hajó leszállóit már 16 lövés után, melyekből 10 
talált. Más alkalommal nem szállott le, jóllehet 
már 18 golyóroncs repesztelte szét. Nagyon szeren­
csés lövéseknél természetesen még előbb mondja 
fél a szolgálatot. Egy alkalommal egy léghajó 40 
lövéssel daczoll. A nagyvenedik volt az első, mely 
talált és a hajót rögtöni leszállásra bírta. Midőn a 
inegfoltozoll hajót újra föleresztették 800 m. ma­
gasságra, 65 lövést birl el 4 km. távolságról. Az 
utolsó kél hosszú repeszlést ejtett rajta és leszál­
lásra bírta. Nagyon szerencsésnek kell lennie a lö­
vésnek, ha rögtön érezhető kárt okoz rajta. Ezt I 
csak az úgynevezett hasító lövés teszi meg, mely i 
a hajó oldalát végig hasítja; míg az úgynevezett 
lyukasztó lövésekből jó adagot vesz be, s mégis 
kutya baja.

* Uj vasút a megyében Fröhlich Albin 
szilágy sarmasági lakos, földbirtokos Szalárd- 
tól Szeghalmon át a bihari h. é. vasutak Bihar- 
Püspöki állomásáig tervezett keskenyvágátiyu 
helyiérdekű vasútvonalból Gyiresnél elágazólag 
Nagyvárad város területén át a m. kir. állam­
vasutak Nagyvárad állomásáig vezetendő kes- 
kenyvágányu, gőzmozdonyu helyiérdekű vasút­
vonalra az előmunkálati engedélyt a miniszter 

egy évre megadta. Felkéri a miniszter Bihar- 
vármegyét, hogy az engedélyest működésében 
támogassa.

* Jubiláló százesztendős könyvkereske­
dés. Az országszerte ismert Lampel R.-féle (Wo- 
dianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereske­
dés és kiadóhivatal, Budapesten (Andrássy-ut 21, 
szám.), ezidén — a millenniummal egyidejűleg — 
üli meg százesztendős fennállásának a mai keres­
kedő világban igazán ritka, szép ünnepét. Ez alka­
lomból a tekintélyes magyar czég, mely az ezred­
éves országos kiállításon is annak öt csoportjában 
vesz részt, eddig megjelent kiadványairől egy il­
lusztrált katalógust bocsát közre. E gyönyörűen és 
franczia módra kiállított könyvjegyzék tudomány­
szakok szerint van rendezve s végén betüsoros 
czimmutatóval ellátva. Benne van a Lampel-Wo- 
dianer czég története is.

* Ejy jeles bizonyítványokkal rendel­
kező és e téren gyakorlott róni. kath. pap ma­
gán-, vagy javító vizsgálatot tevő tanulók mellé 
ajánlkozik. Elfogad azonban esetleg más meg­
felelő foglalkozást is. Czime a szerkesztőségben 
megtudható.

* Nemes tett. C z e g 1 é d y Sándor ur, a 
Püspök-fürdő bérlője, ki annyi szakavatottság- 
gal vette kezébe a fürdő kezelését, és abba 
egészen uj életet öntött, |ujjabban a közügyek 
terén tett áldozatkészségének szép jelét adta 
azon nemes tettével, hogy a Hájói és a Bon­
tói népiskoláknak, az iskolás gyermekek között 
leendő kiosztás végett egyenkint tiz-tiz forintot 
ajándékozott. Hájón, a mai napon, főtisztelendő 
Mihutz Péter, czim. főesperes, kerületi esperes 
ur elnöklete alatt megtartott vizsga alkalmával 
lett a tiz forintnyi ajándékösszeg a szorgalma­
sabb iskolás gyermekek között szétosztva. Meg­
ható volt a megajándékozott gyermekek örömét 
nézni, kik ártatlan sziveik fohászát küldik a 
Mindenhatóhoz a nemeskeblü adakozóért. |?A 
jó tett jutalma ugyan önmagában van; alul­
írottak mindazonáltal késztetve éreztük ma­
gunkat ez utón is a megjutalmazott gyermekek 
háláját eljuttatni a nemes adakozóhoz, kérve az 
Egek Urát, hogy ezerszeresen jutalmazza őt meg 
azon nemes ajándékáért melylyel annyi ártat­
lan gyermek-szívnek szerzett örömet! Hájó 1896. 
junius 13. Gentz János gör. kath. lelkész, és 
iskolaszéki elnök. Popeszku Pál tanító és isko­
laszéki jegyző.

* Rövid hírek. Elveszett. A Kossuth Lajos- 
utczálól a Szent-János-utczáig elveszett egy remon- 
toir ezüst női óra arany lánczczal. A megtaláló szí­
veskedjék a rendőrségre felvinni. — Megszökött 
cseléd. Molnár József hivatalnok caelédje M é s z á- 
r o s Zsófia ellopott tegnap a gazdája uri-utezai 
lakásáról a bezárt utazó táskából 7 forint 40 
krajezárt és megszökött vele. A megszökött tolvaj cselé­
det körözik. — Pénz helyett hideg víz. Arany belük­
kel lesz beírva Jjajkus Kálmán asztalos segéd neve a 
19-ik század naplójának azon lapjára, amelyen a 
hitelezők elkergethetésének más és más módját 
örökítették meg a fizetni nem akaró gentleman-ek. 
Es Jakus Kálmán megérdemli ezt a kitüntetést, 
mert az ezerféle kísérletezés között az ő módszere 
bevált, legalább a pillanatnyi eredmény fényes. Mar­
kovit» Kálmán öreg ruhatisztító szabó ment hozzá 
tegnap 1 forint 60 krezárnyi követelését Isten tudja 
hányadszor behajtani. Jakus az udvaron állott víz­
vezetéki tömlővel locsolgalta a kertet. Mikor az 
öreg előterjesztette jövetelének czélját, a legény 
neki eresztette a tömlőt olyan erővel, hogy a szabó 
hanyatthomlok bukott a földre s azután fogait csi­
korgatva menekült el. A pillanatnyi ered­
mény fényes, hacsak a rendőrség el nem homá- 
lyositja. — Személy közlekedés a fürdőkbe. A 
közúti vasút a személyszállítást legközelebb meg­
kezdi a Püspök- ée Félix-fürdőkbe. A vonatok szá­
mának megállapítása végett tegnap értekezlet volt a 
városházán Rácz Mihály főjegyző elnöklete alatt. 
Jelen voltak az értekezleten Dús László v. főügyész, 
ifj. Riniler Károly, Bordó Ferencz, Papp Jánosi 
Busch Dávid és Tichy Gyula igazgató. Az államvas­
utak fenntartotta magának, hogy reggel 8 órakor 
és délután 4 órakor a nagy állomástól naponta 
közlekedik vonat a fürdőkbe. Ezenkívül a Nagy- 

piacz-térről hétköznap nyolez, vasár- és ünnnpnap 
tizenegy vonat közlekedik a fürdőkbe. — Halálba 
kergette a betegség. Venki Péter brátkai szegény 
embert nagy családdal áldotta meg a Gondviselés, 
de bizony az anyagiakból kevés jutott neki. Utóbb 
még hosszas betegség gyötörte szegény embert s 
nem tudta családjának a betevő falatot megkeresni. 
A napokban míg felesége a munkában volt a kis­
hitű ember beugrott a Körözsbe s oda veszett. A 
hatóság megtartotta az orvosrendőri bonczolást. — 
Előléptetett tanárok. A kultuszminiszter Madaras 
Elek és Szombathy István nagyváradi reáliskolai 
tanárokat a VIII. fizetési osztályba léptette elő. — 
Hamis forintosok. Egy czigány asszony hamis 
egy forintosokat hozott forgalomba Nagyváradon. 
A rendőrség nem bírta elcsípni a morét. - Viz- 
befult gyermek. Tegnap délután 2 óra tájban 
Csiszár Lajos és Cziáky Sándor társaival tanulni 
ment ki a telephez B a 1 y István II. polgári isk. 
tanuló, Baly László földbirtokos fia. Tanulás közben 
eszükbe jutott, hogy jó lenne megfürödni, Baly in­
dítványozta. Kevés ideig fürödlek, mikor egyszer 
Baly István valami gödörbe menekült. A társai 
kapkodtak utána, de mivel egyik sem tudott úszni, 
nem mertek utána menni, s igy a szerencsétlen 
gyermek elmerült a vízben. A gyermekek segély 
kiáltásaira előfutottak a közelben dolgozó emberek, 
de már akkor nem látták a bullát sehol. A rend­
őrséget azonnal értesítették az esetről, honnan Pa- 
polczy alkapitány jelent meg a helyszínén és kél 
tűzoltóval ki fog! a a Körözsből a holttestet, melyet 
előbb szülei házához, azután a bonezházba szállítottak.

Kézimunka kiállításaink.
Ha elismerjük, hogy a nőnevelés főczélja 

a női természetnek s hivatásnak, megfelelő elő­
készítés: akkor nem kicsinyelhetjük a leány­
iskolákban a tanév végén rendezni szokott ké­
zimunka kiállítások fontosságát. Es mégis, mit 
látunk? %

A közönség meghallgatja a vizsgálatokon 
a leánykák ügyes feleleteit, dicséri a tantár­
gyakban tett előmenetelüket; a gonddal össze­
állított kézimunka kiállításokat pedig, •— me­
lyek szintén egy fontos tárgyban tett évi ered­
ményt tüntetnek fel, vajmi kevés figyelemre 
méltatja. És főleg minden szép és jó iránt ér­
deklődő hölgyeink alig látogatják e kiállítást.

Pedig hölgyeink szeretik s nagyban mű­
velik a kézimunkát. Bátran elmondhatom, hogy 
Nagyvárad a női kézimunka hazája. Tanúsko­
dik erről a közel múltban két Ízben is rende­
zett fényes kézimunka kiállítás, mely úgy tö­
megében, mint szépségében a fővárosnak is 
díszére vált volna.

Csakhogy sajnos a modern női kézimunkák 
erősen a fényűzés felé hajlanak s ma már a 
családapáknak is nem kis gondot okoznak, a 
helyett, hogy mindenképpen gondüzők lenné­
nek. A fejlett ipar drágábbnál drágább mun­
kaanyagot hoz forgalomba: a divat és a szép­
nek szeretete pedig versengést kelt a nők kö­
rében felhasználásuk szempontjából s ma már 
a kézimunka nagy tőkéket, sok időt emészt fel 
a háztartásokban, a helyeit, hogy a takarékos­
ságot, háziasságot fejlesztené.

Az iskolai kézimunka kiállításokból meg 
győződhetik a látogató, hogy iskoláink nem 
okai az uj idők ezen áramlatának. Nagyon jól 
teszik a váradi nők, ha e kiállításokat minél 
tömegesebben látogatják. Tanulságot meríthet­
nek egyrészt, másrészt társadalmi utón előse­
gítik méltánylásukkal az iskolai kézimunka ok­
tatás sikerét.

A tárgy fontossága megérdemli, hogy egy 
kissé körültekintsünk mi is ezen kézimunka ki­
állításokon.

A zárdák kiállításai (Orsolyák, szürke né- 
nék a Német,- és Nogáll-utczában, meg Kato­
navároson) hangyaszorgalomról, kiváló ízlés- és 
ügyességről tanúskodnak. A hímzések terén övék 
a pálma. Hisz rég időtől fogva a zárdák voltak
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a kézimunka menedékhelyei s müiskolái. Vala­
mint a férfi szerzetesek az Írásnak; a női szer­
zetesek a kézi munkának voltak mesterei már 
a középkorban is. S az idők hosszú során a 
drága és szép egyházi öltönyök és jelvények 
készítése közben példátlan tökélyre vitték a 
hímzés művészetét s ez meg látszik növendé­
keik kézmunkáin is.

Nagyon érdekesek aztán a városi iskolák 
kézimunka kiállításai, melyek a hét folyamán 
láthatók (Korona utczai, körözsparti, őrutczai, 
katonavárosi iskolák.) A törvény által megál­
lapított fokozatban vannak itt feltüntetve a kézi 
munkaoktatás eredményei többnyire olyan tár­
gyakon, melyek a mindennapi életben hasz­
náltak.

Latjuk a kicsinyek nehézkes, ügyetlen vagy 
ügyes kötését, horgolását, öltéseit, mely mun­
kákat a tanítónők ügyessége a kicsinyek örö­
mére mindenféle hasznos és szép tárgyakon alkal­
mazott; látjuk a nagyobbak finom hálómunkáit, 
varrását, himzését. Ott van a fehérnemüek hal­
maza az öltések ezer nemével, ott a gonddal 
készített beszövések, foldozások. Álljunk meg, 
ha ezeket látjuk; mondjunk dicsérő szót; hadd 
lássa a fiatal lány, hogy nem kicsinylendő 
mesterség a foldozás. beszövés, sőt éppen leg­
illetékesebb képviselője a“női kézimunkának, 
melyről már hires nemzetgazdász kiszámította, 
hogy vele a nemzet évenként milliókat taka­
ríthat meg.

Legérdekesebb azonban a város ismétlő 
iskoláinak kiállítása. Ezek a legújabb intézmé­
nyek városunkban, hova az elemi iskolát vég­
zett szegényebb néposztály leányai járnak ta­
nulni. Ismétlik itt a legszükségesebb tudni va­
lókat s mint a kiállításból látjuk, gondos kézi­
munkaoktatásban is részesülnek olyan formán, 
hogy akár keresetforrásul is fölhasználhatják a 
szegény leányok az. itt tanultakat. Erről tanús­
kodnak a csinos fehérnemüek, meg a papirvi- 
rágok, melyek a kiállítást díszítik s az ismétlő 
iskolát vezető tanítónőket dicsérik.

Sok sok kedves látnivaló van ezeken a ki­
állításokon s a kézimunka oktatás szempontjá­
ból, meg társadalmi szempontból is kívánatos, 
hogy főleg a hölgy közönség szorgalmasan láto­
gassa.

j kis föladat volt, ha tekintetbe veszszük, hogy 
i a járványos betegségek, a millenniumi ünnep­

ségek folytán, mily sokáig szünetelt a tanítás. 
Átnéztük az iskolai dolgozatokat is, melyek 
ugyancsak kiváló pedagógiai érzékről tesznek 
tanúságot. Valóban Vaday ur igen szép s ne­
héz munkát teljesített, úgy hogy nagyon rá­
szolgált az elismerő s dicsérő szavakra, me- 

i lyekkel Auspitz ur, vizsg. elnök, e kipróbált 
i tanféríiu, Vaday működését, záróbeszédében ki- 
j emelte. — A nagyváradi tantestület Vadayban 
j e derék, rokonszenves, szép képzettségű tan- 
I férfiúban, valóban jeles erőt nyert. — A vizs-
■ gálatokon jelen volt Réz Mihály főfelügyelő ur, 
i e páratlan ügybuzgó, rendkívüli tevékeny tan- 
j férfin is. 0 mindenütt ott van, mindent lát, 
; mindent tud, ami csak a felügyelete alatt álló 
i iskolákban történik. Csak azt szeretnek tudni, 
i mikor ér rá ebédelni s aludni! Lehetetlen is

az, hogy az ő felügyelete, tapintatos eljárása, 
humánus bánásmódja, kiváló pedagógiai kép­
zettsége mellett, ne virágozzék föl Nagyvárad 
iskoláinak tanügye. — Ott láttuk még Szemes 

. tanfelügyelő urat is, aki szintén teljes megelé- 
I gedését s elismerését nyilvánította a vizsgála- 
' tok eredménye fölött.
í Az újvárosi elemi leányiskolában Heringh 
i Sándor iskolaszéki tag elnöklete alatt szintén 
I kitűnő vizsgát adott Réz Mihályné, ki a tőle 
! megszokott nagy szorgalommal és odaadással 

vezette növendékeit az iskolai éven keresztül.
i Rézné egyike a tantestület legkiválóbb és már 
! jól ismert erőinek, az ő sikere t'éhát nem lep 

meg, inig a Vaday vizsgája fényes elégtétel 
í azon bizalomért, melylyel működése elé az is- 
i kolaszék tekintett.

Szombaton délután volt a D i c k-féle kis- 
, dedovodában évente megtartani szokott évzáró 
í ünnepély, melyen jelen volt mint elnök B ö- 
i s z ö r m é n y i Géza, Stark Gyula slb. A 
' kisdedek bemutatták ének és játékukat a je- 
' len volt vendégek és szülőknek. Áz óvoda tulaj- 
' donosnőt és N o v á k Margit kisasszonyt ki
■ különben is gyermekekkel nagyon szépen be-
■ tanított programmot mutatott be, elismerés il- 
! leti meg.i

Évzáró vizsgálat az o^aszii községi isko­
lában. A várad-olaszii községi elemi leányis­
kola első osztályában tegnap volt az évzáró 
vizsgálat. Ragány János elnöklete alatt. Az 

i osztály vezetője; Katona Bálintné szül. Tasnády 
Róza tanítónő kitűnő eredményt mutatott fel. 
Az apróságok szabatos feleletei örömet okoztak

■ a jelenvolt nagyszámú szülőknek. A vizsgála- 
i ton Marozsán Demeter, Hegyesi Márton, Csák 
j Máté stb. voltak jelen.

Iskolai vizsgálatok.
Az elemi iskolákban ma kezdődtek meg 

az évzáró-vizsgálatok. Mi az Őr-utczai leány­
iskola III-ik osztályának s a központi fiúiskola 
III-ik osztályának vizsgálatait hallgattuk végig. 
Ott, Békéssyné Fülöp Piroska az iskola veze­
tője, kinek működéséről s tanmódjáról a leg­
nagyobb elismeréssel s dicsérettel kell megem­
lékeznünk. A szép eredmény valóban meglepett 
bennünket. A kis leánykákat öröm volt hall­
gatni. Mily szépen, mily pontosan megfeleltek 
minden kérdésre. Pedig a tananyag, kivált a 
magyar nyelvből ugyancsak nehéz s terjedel­
mes. Békéssyné úrnő ügybuzgalma s szakava- 
tottsá'ga azonban, úgy látszik, minden nehézsé­
gen győzedelmeskedett. Két leányka gyönyörűen 
szavalt s végezetül az egész osztály elénekelte 
— a kedves szép gyermekhangok szivünkig ha­
tottak — a »Három szinü a nemzeti lobogó« 
czimü hazafias dalt. -— A vizsgálati elnök 
Nemeskey Andor, esperes-plébános ur volt, aki 
nagy buzgósággal s körültekintéssel felelt meg 
elnöki tisztének és végül, igen szép beszéddel 
zárta be a vizsgálatot.

A fiúiskola III-ik osztályának vezetője 
Vaday József, aki uj erő amennyiben csak ja­
nuár havától kezdve működik. De épen elég 
ennyi, hogy róla véleményt mondhassunk; mert 
hiszen, egy ügybuzgó tanító rátermettségének 
legjobb mértéke az eredmény, melyet tanítvá­
nyaival felmutatni képes. És a mit Vaday ur 
tanítványaival produkált, az a legmagasabb 
igényeknek is megfelel. Pedig ez nem valami

Gyilkos katona.
Ez év április hó végén nagy szenzácziót 

keltett egész Békésmegyében az a rémes gyil­
kosság, melyet a 101. gyalogezred egyik közvi­
téze: Balázs András elkövetett kedvesén,Gál- 
bács Annán Gyulán.

Azóta a legszigorúbb nyomozás sem veze- 
1 tett eredményre. Tegnapelőtt végre Kétegyhá- 

zán, atyja házánál a csendőrség a kegyetlen 
gyilkost elfogta. Az alvó gazemberre két nővére 
vigyázott, nehogy elfogják, de mégis meglepték 
a paraszt ruhába öltözött községi rendőrök és 
csendőrök. Revolverrel volt felszerelve még az 
ágyban iss a csendőrséget lelövéssel fenyegette. 
A kihallgatásnál beismerte, hogy ő Balázs s 
hogy elkövette a rémes gyilkosságot. Kedvesét 
teljesen össze-vissza szurkálta, inig csak meg 
nem halt. Azt mondja azonban, hogy a gyil­
kosságot a leány akaratából követte el.

Különben könnyedén veszi rettenetes tet­
tét s reméli, hogy fel nem akasztják egy »rósz 
személy«-ért, mint ő mondja. A gyilkos tett 
elkövetése után, a saját elbeszélése szerint, a 
szőlő pajtából a vasúthoz szaladt ki s ott egy 
induló tehervonat két vaggonja közé ugrott 
fel észrevétlenül s igy tette meg az utat Csa­
báig. Innen Aradra ment gyalog, hol Éva nő­
vérével találkozván, tőle 5 frtot kapott. A pén-
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zen egy ismeretlen ócska árustól egy rósz 
czivilruhát és ócska revolvert vásárolt, katona 
ruháját és felszerelését pedig a Marosba dobta. 
Viszontagságos vándorlást folytatott ezután 
Aradról indulva a Bánság megyéiben.

Eleinte nem igen mutatta nappal magát, 
később azonban már kéregetett is és abból 
tengette életét. Ezt az életet azonban nagyon 
megunta és 7-én haza ment Kétegyházára, hol 
másnap elfogták. A két csendőr tette nagy 

í Örömet keltett mindenfelé, mert a nép hangu­
lata erősen a gyilkos ellen irányul.

Még elfogatása napján Csabára szállítot­
ták a katonai állomásparancsnoksághoz, hon­
nan meglánczolva, három szuronyos katona 
tegnap este az alföldi vonattal Nagyváradra 
kísérte. A megérkezés után beszállították a 
várba, a katonai fogházba. Itt Ítél ugyanis fö­
lötte a hadbíróság.

EGYESÜLETEK.
* A régészeti eeyesület ülése. A bihar- 

‘ megyei és nagyváradi régészeti és történelmi 
egylet tegnap d. u. 5 órakor választmányi gyű­
lést tartott dr. Beöthy László elnök 
főispán vezetése alatt. A választmány tudomá- 

> sül vette, hogy a jelzáloghitelbank kölcsöne 
megérkezett; helybenhagyja a rendező bizottság 
intézkedéseit a junius 27-iki megnyitást illető­
leg; dr. Némethy Gyulát a katalógus szerkesz­
tésével megbízza; megállapítja, hogy a muzeum 
vasár- és ünnepnapokon d. e. 10 órától d u. 
fél 1-ig legyen nyitva, továbbá csütörtökön; 
vasár- és ünnepnap 10 krnyi, csütörtökön 20 
krnyi belépő dij mellett, a megnyitási követő 
napon 20 kr lesz a belépti dij, aki pedig más 
napokon óbajija megtekinteni a gyűjteményt 
bO krt fizet.

A kath. egyesületek orsz. kongresszu­
sának irodája (Budapest, Koronaherczeg-utcza 

j 17. I. era. katholikus kör) tisztelettel jelenti az 
i érdeklődőknek a következőket: 1. Mindazok, kik 
1 a kongresszuson részt venni óhajtanak, lehelő- 
I leg mielőbb jelentkezzenek, hogy az irodának 

elég ideje legyen minden kívánságot és igényt 
lehetőleg kielégíteni. 2. Nők, kik valamely kath. 
egylet tagjai, mint rendes tagok vehetnek szin­
tén részt a kongresszuson s minden kedvez­
ményben részesülnek. 3. Igen kívánatos, hogy 
a földmivelö kath. nép tagjai is mennél na­
gyobb számmal legyenek képviselve a kongre- 
szuson. Ezek részére a legraérsékeltebb lakás­
ról, ellátásról gondoskodik az iroda, valamint 
természetesen vezetőkről is a főváros és a ki­
állítás sokféle látnivalói között. A falusi katho­
likus egyletek elnöségei s a főtisztelendő plébá­
nos urak jól teszik tehát, ha ez alkalomból 
felhozzák híveiket, hogy tanúi legyenek ennek 
a nagy, katholikus manifesztácziónak s ezzel 
kapcsolatban tekintsék meg a kiállítást is. Ter­
mészetes, hogy ezen tömeges jelentkezésről is 
idejekorán kell értesíteni a kongresszus irodá­
ját. — A jelentkezések határideje jun. 30-ig 
bezárólag.

A v.-velenczei Népkör jubileuma.
A v.-velenczei s váraljai »Népkör« vasár­

nap nagy ünnepségekkel ülte meg fennállásá­
nak negyedszázados évfordulóját. Az ünnepélyen 
más városrészből is sokan voltak az előkelő­
ségből, S a 1 Ferencz polgármesterrel.

Az ünnepély egyik részét a délelőtt tar­
tott díszközgyűlés képezte, a szépen feldíszített 
uj egyleti helyiségben. S a I Ferencz kir. taná­
csos polgármestert küldöttség hívta meg a 
diszgyülésre.

Dr. M o s k o v i t s József elnök megnyitó 
beszédében indítványozta, hogy a millennium 
emlékét iktassák jegyzőkönyvbe. Retek István 
indítványára az elnöki megnyitót is jegyző­
könyvbe iktatták.

Ezután a Népkör alapitója hosszú időn át 
vezetője és ma is dísze: S z ra e t k a György 
olvasta fel az egylet történetét. Nálánál seuki 
nem ösmerheli jobban a kör múltját. Sokak 
szemében köny csillogott a rokonszenves fel­
olvasás alatt. A szép dolgozatot kinyomtatva, 
a tagok közt szétosztják.
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Végül Tóth Ferencz szavalta el Ábrányi 
Emil »Erős hit* czímü költeményét nagy ha­
tással.

Este 8 órakor előkelő szép közönség gyűlt 
a kör helyiségébe, hol az ünnepélyt a Hymnus 
eléneklésével kezdték meg, majd a zeneked- ! 
velő egylet énekelt nehány dalt. Bajnóczy Va- i 
léria színésznő, Szalóky Elek egy szép verset • 
szavalt el.

Dr. Várad y Zsigmond ügyvéd hosszabb 
szabad előadást tartott tetszés mellett. A Prog­
ramm után kezdetét vette a táncz, kora haj­
nalig. Az ünnepély mintegy 60 frtot jövedel­
mezett a kör könyvtárának.

Lapunk egyes számai a következő Ól­
letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenwirth-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutast D, papirkereskedésében Uri-utcz.a, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piaez, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

•os-atcza«
Meze? János íüszerkereskedésében KörŐs-utcza- 
Frankl Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1890. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. u., 11« 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7*5 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u., sze- J 
mélyv. 358 délután, 2°* 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1030 d. e., 
43S d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4” reggel, 1” 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve­
gyesvonat 65» r., 4” d. u.

Ősi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1” d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 8” reggel, 44s d. 
u., 7” este, 640* reggel 
2’« d. u. 9”* este.

♦ A csillaggal jelöltek 
közlekednek.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°’ este, 
2” éjjel, személyvonat 
7a0 reggel, 343 d. u., I4 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 23’ éjjel, 838 regg. 
személyvonat W44 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 933 d. e., 5” 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat ll’5 d. e., 
9°9 este.

Érmlhályfalva felől ve­
gyesvonat 830 r., 9'4 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat lO’3 d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdő- 
böl 10l° d. e., 6” este, 
8SS este, 8'58t reggel 3”* 
d. u., 1O64* este.

csak vasár- és ünnepnapokon

SZÍNHÁZ.
Vasárnap a színkörben.

Vasárnap délután Szapáry Pétert adták 
Nagyon helyesnek találjuk, hogy a millennáris 
esztendőben — vasárnap délutánonként elősze­
dik ezeket a hazafias darabokat, a gyer­
mekek és a nép naiv lelkében semmivel sem 
lehet jobban a hazafiságot felkelteni, mint épen 
ezekkel a külsőségekben is gazdag, hatásos 
darabokkal. Különösen tettszett E. Kovács 
(Szapáry), Szentgyörgyi (Hamsabég) játéka, za­
jos hatást ért el a fényes történelmi tableau; 
Budavár visszafoglalása.

Este Vidor ismert népszínműve az »Ingyen­
élők« kerüli színre közepes közönség előtt, 
elég jó előadásban. A szereplők közül Wendrey 
(Boross) aratott legnagyobb sikert, Turchányi 
Olga (Sári) kevés gonddal játszotta el szerepét, 
Rózsahegyin (.Jani) érezhető volt rekedtsége, 
különben jó parasztlegény volt.

Mindkét előadást végignézte Gyarmaty Mik­
lós, a kolozsvári színház intendánsa.

Kisvárosi nagyságok.
Tegnap este másodszor került színre Ga- 

bányi uj színmüve. Úgy látszik a közönség 
előtt nem rokonszenves ez a darab mert a 
színház csak úgy kongott az ürességtől. A 
kaczér asszonyka (Riza) szerepét ismét pom­
pásan játszotta meg Cserny Berta, az ilyen 
zsánerű szerepek felelnek meg legjobban tem­
peramentumának s azt hisszük legjobban ilyen 
szerepekben szeret is játszani. Nyílt színen 

1 zajos hatást keltő játékán kívül dicsérnünk 
kell ízléses toilettjét.

A többi szereplők közül Vendrey (Mókus) 
Janovics (Solti), Bartos (Battonyai) Fekete 
Rózsi (Margit), Szentgyörgyi (Hutrinszki) Le- 
övey (Biliig) járultak az est sikeréhez.

Szathrnáryra megjegyezzük, hogy bár nem 
sokoldalú színész — megfelelő szerepkörben — 
jó alakítást nyújt; ilyen volt tegnap is a pol- 

’ gármester szerepében.

! Hírek a színkörből. A régen várt és két- 
( szer elmaradt operette-előadást a Szultánt 
■ fogjuk ma hallani. A czimszerepel S. Áldor 
; Juliska, Roxelanet Forrai Ferike, Déliát Lányi
1 Edit, Gastont Mezei éneklik. A hires két basát [ 
I és a háremőrt: Rózsahegyi, Leöwey és Vendrei 
' játszák. Szerdán mint jeleztük S h a k s p e r e 1 
I est lesz. Ez alkalommal II amiét fog színre ■ 
i kerülni E. Kovács Gyulával a czimsze- j 
j repben, Ophéliát: Cserny Berta játsza. György
1 I 1 o n a a budapesti nemzeti színház tagja, : 
i kit Megyeri igazgató egy esztendőre szerződte- 1 
! telt a kolozsvári nemzeti színházhoz, holnap 

kezdi meg működését. A kisasszony kit Fes-
j tetics gróf a budapesti nemzeti színház igaz- i 
. gatója egy évre szabadságolt és küldött gya- i 
I korlatra (mint annak idején Fáy Szerénát ' 

küldte Paulay Kolozsvárra), igen rokonszenves 1 
és tehetséges fiatal színésznő, kinek jövőjéhez ■ 
szép reményeket fűznek. Első föllépése nálunk i

i csütörtökön lesz. Az ifj. Dumas vi- ; 
lághirü drámájának gzimszerepét: Gauthier 
M a r g i t o t, a k a in é 1 i á s hölgyet* 
fogja játszani. Érdeklődéssel várjuk az ifjú *

( művésznő bemutatóját. I
| — ;

Heti műsor.
Kedd. Szultán.

i Szerda-. H amiét.
j Csütörtök: Gauthier Margit.

Péntek: V i r á g c s a l a.
I Szombat: Virág csata. i

Vasárnap: Goldstein Számi.

! Igazságszolgáltatás.
Örült gyilkos. A nagyváradi kir. tör- j 

. vényszék 1895. évi május hó 4-ikén 10 évi 
fegyház büntetésre Ítélte özvegy 
Boros Istvánnét, mert megmérgezte 
az urát. Gyanta községben történt az eset
1895. évi január 1-én. Nagyon beteges, köhögős 
ember volt Boros István. A felesége szánta, 
segíteni akart rajta, hát azt mondta, hogy főz 
ő majd valamit, amitől elmúlik a betegség, 
között is theát és belekeverte egy doboz gyu­
fának a mérgét. Az ember mit sem sejtve 
megitta a mediczinat, a melytől azonban na­
gyon rosszul lett és orvost akart hivatni. A 
felesége nem engedte, biztatta, hogy majd job­
ban lesz, meg azután pénzük sincs az orvosra. 
Boros István hát kínlódott orvos nélkül két 
napig, s január 3-án meghalt. Az orvosok 
konstatálták a phosphor mérgezést, az asszony 
bevallotta, hogy ő csinálta, igy Ítélte el a tör­
vényszék gyilkosság büntette miatt. Felebbezés 
folytán felkerült az ügy a kir. táblához, mely 
feloldotta a törvényszék Ítéletét azon utasítás­
sal, hogy vizsgáltassák meg az asszony elme­
beli állapotát. Az igazságügyi orvosi tanács 
letartóztatottak és elítéltek megfigyelésére hi­
vatott osztályának kiküldöttei teljesitették a 

vizsgálatot és azon eredményre jutottak, hogy 
özv. Boros Istvánná veleszületett butaság­
ban és epilepsiában szenved, s ilyen állapotban 
követte el a gyilkosságot, is. A törvényszék te­
hát újra kitűzte tegnapra az ügyben a végtár­
gyalást, a melynek folyamán tapasztalták, 
hogy az epilepszia már nagyon előre hala­
dott állapotban van. A királyi ügyész indítvá­
nyára kimondották a vádlottra, hogy közve­
szélyes őrült és a vád alól felmentették, azon 
határozattal, hogy az őrültek házába szál­
litta ssék.

Őszinte beismerés. Pilse Tógyer nagybá- 
ródi biró beszedett a falujában körülbelül 17 
forintnyi összeg útadót, csak úgy magán utón, 
anélkül, hogy elkönyveltette volna, az év végen 
azután a pénzt, mint behajthatatlan követelést 
leíratta. Ezért a királyi ügyész hivatalbeli sik­
kasztás büntette miatt vádat emelt a biró el­
len, akinek bűnügyét tegnap tárgyalta a nagy­
váradi királyi törvényszék. Tárgyalás alatt a 
biró azzal védekezett, hogy ő mint buta bete­
ges paraszt megfeledkezett a befizetésekről és 
éppen nem akart sikkasztani. A törvényszék 
elfogadta a védekezést és Pilse Tógyert felmen­
tette a vád és következményei alól.

Tolvaj diák. Megírtuk anak idejében az 
esetet. Február és márczius hónapokban tör­
tént. Vargha István 7-ik gymn. oszt, tanuló 
mig a társai a tanteremből távol voltak, foly­
tatólagosan ellopott kisebb-nagyobb tárgyakat. 
Egy téli kabát ellopásával végre rajtacsipték s 
akkor kiderültek az előbbi tettei is. Egy ta­
vaszi kabát, egy óra, s négy könyv még a cor- 
pusz delictik. Vargha István töredelmesen be­
ismerte bűnét, s várva-várta a törvényszék 
Ítéletét. Kora Lajos királyi alügyész lopás bün­
tette miatt|emelt ellene vádat. A törvényszék azon­
ban tekintetbe véve a vádlott fiatal korát, szo­
morú élet körülményeit, meg a javulás remé­
nyét lopás vétségében mondotta ki bűnös­
nek és 5 havi fogház büntetésre egy évi hi­
vatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére 
ítélte. Büntetésébe a vizsgálati fogságból betud­
tak két hónapot. Az ítéletbe vádlott és a ki­
rályi ügyész is megnyugodott.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
királyi törvényszék büntető osztálya ma Nagy 
József elnöklete alatt nyilvános ülést tart, me­
lyen a következő ügyek kerülnek végtárgya­
lás alá.

Szabó Elek lopás büntette.
Budurán Tódor halált okozó súlyos testi 

sértés büntette.
Órás Mihula magánlaksértés büntette.
Bódi Henrik csalárdgbukás büntette.

Királyi tábla.
Kitűzött ügyek.

Büntető tanács.
Molnár Géza.

1793. Szoros Flóra #. t., sikkasztás.
1794. Krecsun Onucz, magánlaksértés.
1821. Ozv. Pál Józsefné, lopás.
1910. Torcz Jánosné, gondatlanságból okozott emberölés. 
1913. Kővári Sándor s. társai, súlyos testi sértés.
1997. Bélán Juon, szándékos emberölés kisérlete.

Nagy Ferencz.
1&94. Czinczár György, lopás.
1699. Albucz Tógyer s társai, becsületsértés.
1604. Farkas Sándor s. t., becsületsértés.
2026. Buda Valérián, lopás kisérlete.
1566. Valdmann Hermann, magánlaksértés.
1564. Szeleszki Mihály, rágalmazás.
1565. Kotván Mihály, sikkasztás.
1590. Kovács Miklós s. t., lopás.
1620. Sztepan Györgye, lopás.
1644. Ozv. Somogyi Lajosné, lopás.
1645. Kocsuba Anna, lopás.

Polgári tanács.
Dr. Marienescu Athanas.

I!™’ $7' M,olllár Jánosné — Luka János s. t 
’ Kohn Eszter — Rosenbaum Vilmos s. t.

1378. Sorbán Gyula — Schweiger József.
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Dobosffy Alajos.
1250. Mojszin Lajos — Murányi Sebestyén s. t.
1279. Kollár János — Edelstein Ignácz.
1281. D. Veres Andrásné — ifj. Andor István s. t.
1258. Csúcs község — Leatza község.

Fráter Imre.
1277. Lovász Imre s. t. — Takács Rozália s. t.
1297. Id. Pintye János és neje — özv. Pintye Györgyné
1298. Orbán Rebeka s. t. — Orbán Sándorné és t.
1807. Pongor Péter — Kocsis Sándor.
1324. Cncsin Jánosné — Oncsin János.

Dr. Járosy Károly.
1278. Nagy László — özv. Nagy Sándorné.
1293. Petrucz János s. t. — hagyatéki ügye.
1294. Kádár Stefán s. t. — hagyatéki ügye.
1303. Morgován Stefán — Morgován János s. t.
1310. Szűcs Sándor — Szilcs Sára.
1B23. Nyiri Jánosné — hagyatéki ügye.

Dr. Gedeon László.
1129. A in. kir. államvasutak — Nagyvárad város.
1313. A in. kir. kincstár — Magits Juon.
1315, Breidt Mária — Volf János.
1826. Dr. Fleischer Lajos — Fassie Pál s tsai.
1335. Brád Alexandru — ifj. Brád Juon s. t.

Czvek Kálmán.
1223. Pappenheim Zs. és tsai — dr. Viener Gyula.
1314. Szilágyi Imre — Kényes János és neje.
1325. Preczner Karolin — Vanyek Gizella s. 1.
1384. Faragó Pál és neje — Kutyák János.
1339. Vilheim Soma — csődtömeg ügye.
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REGENY-CSARNOK..|® 

Tom és én.
Irta: 1. van Vfonde. 43 *

Ekkor nyílik az ajtó és Alex lép be rajta.
-— Micsoda, már a bucsuzásnál vagytok ? 

. . Éppen most hallom Adéltól, hogy te nem 
akarsz ebédre itt maradni; azért eljöttem, hogy 
legalább jó napot mondjak néked, Tom . . . 
Ugy-e itt hagyod még egy ideig Lont ? Ez a 
gyermek olyan jól mulat nálunk.

— Természetesen; mondja Tom nyugod­
tan. Éppen most állapodtunk meg ebben. Isten 
veled, Alex; üdvözlöm nődet. Sietnem kell, ha I 
még az éj beállta előtt haza akarok jönni. ''

Alex engedi elmenni.
Szomorúan és csüggedten állok a kandalló i 

előtt, nézem-nézem az ide-oda lebegő lángokat í 
és csak nagy megerőltetéssel tudom visszatar- ■ 
tani köríveimet. Éppenséggel nem »mulatok« én ’ 
itt, ahogy Tom mondta. Ma tisztába jöttem, 
hogy már napok óta elfogott a honvágy a ked­
ves, nyugalmas Brinio-öröke iránt, ahol nincs 
tettetés, nincs aranyfüst, hanem minden a maga 
tiszta igazság, ahol béke s nyugalom honol. . .

Ah, bár ne tévednék abban, amit mindin- ■ 
kább hinni kezdek; bár ne csalatkoznám remé­
nyemben.

— Miről beszéltél vele, mielőtt én jöttem? 
kérdém később Adéltól, midőn az esti szürkület­
kor egymással csevegünk a kandallónál.

Emiatt nyugtalankodom már Tom távozása 
óta, mert Adél nem képes őt megérteni és oly 
kevésre becsüli.

Adél elneveti magát.
— Mindenről és semmiről. Beszélgetésünk 

természetesen reád is kiterjeszkedett. Hát egy 
kicsit megpuhitottam a te drágalátos férjedet. 
Hadd tanuljon meg téged becsülni; erre, úgy 
látszik, eddig nem is gondolt. (Értem; Adél 
sokkal óvatosabb, semhogy so k a t mondjon; 
de nagy mester abban, hogyan kell valamit 
sejtetni valakivel.)

— Mondd csak, Lón, nem fordult elő köz­
ietek semmi az utóbbi időben ? kérdi Adél 
hirtelen.

— Nem 1 Csekélység, egyéb semmi.
Ezzel igazat mondtam. Sem hűtlenség, 

sem házasságtörés, de még egy kemény szó 
sem választott el egymástól. Részemről (én én 
kezdtem) előfordult egy alig észrevehető meg­
zavarodás, ha őt másoknak bemutattam; — 
egy*egy elpirulás, gyors félrepillantás. ha fe­
lém közeledett; — a kedv, hogy neki ellent- 
mondjak és másoknak adjak igazat; — lassú 
eltűnése a benső kedélyességének beszédből s 
tekintetből: mindez pedig olyan határozatla- ‘

nul jelentkezett, olyan feltűnően, hogy azt hit­
tem, ő nem is fogja észre venni . . .

És mégis!
Részéről mindinkább növekedett a hideg, 

kimért tartózkodás beszédben és magaviselet­
ben; közbe azonban néha alig kifejezett, de 
annál inkább érthető szenvedélyes nyilatkozás 
szivemre. Ez minden. Csekélységek, csak is cse­
kélységek !

Mégis ezek képezik az élet tartalmát . . .
Mint minden délben, az asztalnál Alex és 

Adél között ülök, és mint minden délben, mi­
óta Tom itt volt, pedig annak már tiz napja 
van, gondolataim szakadatlanul haza szállin­
góznak — hozzá.

Elképzelem magamnak, hogyan ül ő szo­
kott helyén és csak csekély étvágygyal eszik 
az ételekből, melyeket eléje tesznek. Azután 
talán az ablakhoz lép, merengve tekint kifelé 
és elgondolkozik a kedves órákon, melyeket 
közösen átéltünk.

— Ha kocsit fogadok, akkor néhány óra 
alatt nála lehetek ...

Erőnek erejével utasítom el magamtól ezt 
i a gondolatot. Hadd jöjjön ő hozzám.

És emellett csevegek, tréfálkozom és ne- 
I vetek. Szivemben azonban fészket vert a hon- 
; vágy, és mialatt Alex valamit magyaráz, vagy 
i Adél valamit mesél, rajtakapom magamat azon 
< a gondolaton, ugyan miképpen volna az, ha 
I odahaza Tom mellett állanék és vállára nyug­

tatnám fejemet.
; , Ilyen képzetek minden nap kínoztak az
j utóbbi időben, ma azonban nem tudok az el­

mélkedéstől szabadulni.
— Ha kocsit fogadok, egy-két óra alatt 

otthon lehetnék!
Mintha csak egy hang folyton-folyvást e 

szókat súgná a fülembe; és akármit teszek, 
mindig csak azokat ismétlem magamban min­
denféle változatban.

— Néhány óra alatt ott lennék. . . Még 
ma este . . . Azonnal!

Gondolatokba mélyedve, megyek föl az 
emeletre és megállók merengve a szoba köze­
pén. Nem, tovább nem bírom ki. Nem! Közöl­
nöm kell vele az én édes, boldogító titkomat. 
Neki kell azt elsőnek megtudnia! Csak azután 
a”löbbinek, akiknek egyébiránt semmi közük 
hozzá.

A mi gyermekünk. . .
Mint a ragyogó fényben felkelő nap éb­

redt lelkemben az a gondolat és eloszlatta az 
elidegenedés és félreértés utolsó árnyékát is. 
A mi gyermekünk . . . Ismét el akarom fog­
lalni régi helyemet az ő szivében, és akkor el­
mondok neki mindent. És ha ezt meg fogja 
tudni, ő is meg fog bocsátani és feledni.

Kisebb pörlekedések nagyon helyén lehet­
nek gyermektelen házas pároknál; ilyeneknek 
nincs semmi dolguk és igy azután érdekessé 
kell tenniük valamivel az életüket.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
II.) róni kath. iskola.

Nagy-Kanizsa, jun. 15. (Saj. tud. táv.) 
A város és lakossága bőkezűségéből a millen­
niumra emelt uj róm. kath. iskolát e hó 24-én 
szentelik fel. A felszentelést Dessewífy Sándor 
csanádi püspök fogja végezni. A község ez al­
kalommal nagy ünnepélyekre készül.

Kereskedelmi kongresszus meg­
nyitása.

Budapest, junius 15. (Saj. tud. táv.) 
A kereskedelmi kongresszust ma nyitotta 
meg Dániel Ernő kereskedelemügyi mi­
niszter. A miniszter megnyitó beszédében 
hangsúlyozta azt a nagy haladást, a me­
lyet Magyarország kereskedelme olyan 
rövid idő alatt elért.

Hazafias németek.
Szegszárd, junius 15. (Saját tud. távirata.) 

Tolna vármegye hazafias, de német ajkú 

községei, melyekben eddig a tannyelv és a 
templomi beszédek németül folytak, a millen­
nium emlékére, /elhatározták, hogy temploma­
ikban ezentúl magyar beszédet mondatnak. 
Legelőször Duna Kömlőd járt elől jó példával, 
hol már junius 8-án magyar isteni tisztelet 
volt.

Vlasits Gyula üdvözlete.
Budapest, junius 15. (Saájt tud. táv.) Via- 

. sits Gyula mint volt újságíró üdvözölte a sajtó- 
| ügyi kongresszus vendégeit és kérte őket, hogy 
i ismerjék meg igazán a magyar nemzetet. A 

miniszter beszédét gyakori tapssal szakították 
! félbe.

„Anarchia vámpírjai.“
Budapest, jun. 15. (Saj. tud. távirata.) 

Anarchia vámpírjai aláírással R o t s c h i 1 d 
Albert báró ma levelet kapott Budapestről, 
melyben azzal fenyegetik, hogy kiirtják ha 

! százhúszezer forintot nem küld poste restante. 
, Rotschild átadta a fenyegető levelet a rendőr- 
; ségnek, a mely kinyomozta a tettest, elfogta 
i Benedek Károly 16 éves katonát több 
> társával.

Sertéskereskedelmi piacz.
Győr, junius 15. (Saját tud. táv.) A föld- 

mivelésügyi minisztérium felügyelete mellett 
létesítendő sertés kereskedelmi piacz megvaló­
sítása elé már semmi akadály nem ütközik. 
A miniszter, az állategészségügyi hivatal veze­
tőjévé Jung Péter főorvost nevezte ki. A felál­
lítandó modern berendezésű vágóhíd 250.000 frtba 
kerül.

Közgazdaság.
A kartellek ellen megindult a mozgalom 

és erősen foglalkoztatja az osztrák képviselő­
házat s a nálunk benyújtott czukoradőjavas- 
lattal kapcsolatban napirenden van.

Az osztrák képviselőház szombati ülésén 
Gross képviselő megtámadta a kartelleket, 
melyekkel szemben orvoslást kell nyújtani. 
Nyilatkozatot követel a kormánytól, vajjou fel 
akar e lépni a kartellek ellen és miként ? Maga 
a czukoradó-javaslat a répatermelőknek és a 
gyárosoknak sem fog igazságos hasznot hozni. 
A válságot elodázhatja, de végül csak kiélesiti 
azt. Inkább várni kellene még az őszig s azu- 
jó törvényt csinálni. Szónok a javaslatot álta­
lánosságban nem fogadja el, mivel a javasla­
tot nem lehet javítani és az esetleg válságot 
fog előidézni. E felszólalást általános tetszéssel 
kisérték.

Gazdasági szeszgyárak sérelmei. Az esz­
tendők óta a legnagyobb nehézségekkel küzdő 
gazdasági szeszgyárakat a pénzügyi hivatalok 
vekzatorius eljárása legkedvezőtlenebb helyzetbe 
juttatta. A kormány ugyan engedélyezett úgy­
nevezett »inségtarifákat,« de ezzel csak igen 
csekély részben kárpótolta a gazdasági szesz­
gyárakat azokért az előnyökért, melyeket az 
ipari szeszgyárak élveznek. Minthogy ezek az ál­
lapotok igazán tarthatatlanok s rövid idő alatt, 
kivált a felvidéki gyárakat válságba juttatnák, 
a sárosmegyei gazdasági egyesület sürgős fel­
irattal fordult a kormányhoz.

Alkalmunk volt arra, hogy betekintsünk 
ebbe a feliratba, melyben el vannak mondva a 
gazdasági szeszgyárak súlyos sérelmei. A nagy­
ipar favorizálása a kisgazdát és a gazdasági 
szeszgyárat megfosztotta jövedelmétől s ekként 
ez az önálló iparág inproduktivá lett. Ehhez já­
rul még az is, hogy a pénzügyminisztérium min­
denféle költséges berendezésekre (folytonosan 
működő lepároló készülék, burgonyamosó-gép 
slb.) kötelezte a gyárakat és ezektől tette füg­
gővé az állami kedvezményeket. Ezenkívül pe­
dig rendszeresen kettősen vetik ki az adót a
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szeszgyárakra stb. stb. Ez az iparág egykor 
nemcsak a gazdaság jövedelmezőségét emelte, 
de alkalmat nyújtott egyszersmind a gazdának 
arra, hogy a meddő téli hónapokban tevékeny­
ségét iparilag hasznosítsa és igy megélhetését 
biztosítsa. E szép időknek ma csak emléke van 
meg. A mezőgazdasági szeszipar ma már 
a gazdának nem támasza, megélhetésének nem 
elősegitője többé, de kész veszedelmévé vált, 
mert őt a legkeserübb sorsra, a passzív mun­
kásságra kárhoztatja. Mindezeknek előadása 
után igy fejeződik be a felirat:

»Teljes bizalommal adtuk elő sérelmein­
ket. Ha azonban mindezek daczára nem sike­
rülne helyzetünkön javítani, úgy arra kérjük a 
minisztériumot, tudassa velünk nyíltan, hogy a 
kisebb gazdasági szeszgyárakra nézve lehetet­
lenné kivánja-e tenni az üzem folytathatását. 
Akkor legalább a gazda tisztán látná a 
számolhatna a helyzettel, beszüntetné, —CJ- 
nát emésztő áldatlan iparágát és más módot 
keresve a megélhetésre, nem esnék a folyton 
hangoztatott meddő ígéretekbe vetett vak bi­
zalmának áldozatául.»

Vtjjon hogyan fogja elintézni a pénzügy­
miniszter ezt a feliratot? A földmivelésügyi 
miniszternek kötelessége, hogy a dolgot figye­
lemmel kisérje.

Nemzetközi magvásár Budapesten. A 
budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa tegnap 
esti ülésén tárgyalta az országos gazdasági 
egyesületnek azt az átiratát, mely egy nemzet­
közi gabona- és magvásárnak Budapesten való 
rendezései, esetleg rendszeresítését proponálja. 
Értesülésünk szerint a tárgyalás folyamán a 
tőzsdetanácsosok egy része úgy nyilatkozott, 
hogy Budapesten igenis van létalapja a 
magvásárnak s ennek átplántálására nem is 
lehet alkalmasabb időpont, mint a kiállítás 
esztendeje. A budapesti magvásár igen kedvező 
kilátásoknak néz elébe s ezért a tőzsde ta­
nácsa ily alapon határozott is kimondván.

hogy az országos gazdasági egyesülettel karöltve 
fogja a niagvásárt rendezni. Bizottságot küld­
tek ki az elnökség és a tanács kebeléből a 
részletek és a magvásár időpontjának megálla­
pítására. mely már legközelebb érintkezésbe 
lép mindazokkal a faktorokkal, melyek az ügy­
ben érdekelve vannak.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Kedden, 1896. junius 16-án,

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével

valót, 
vagyo-

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. junius 15.

Magyar aranyjáradék 4"/0 — — — — 
Magyar koronajáradék — — — - —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,% 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/,% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földíehermeotesitési kötvény 4% - 
itahnérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon töldlehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölesül 
Osztrák járadék papírban -• — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — ’ — — 
Német birodalmi márka — — — — —
London vista — — — — — — __
Páris vista— — — — — — _  _
20 márkás arany — — — — — __

122 50
98 75 

124.— 
101.- 
121.75

97 —
100 —
97.50 

143.25 
138 —
101 25 
101 25

— 101.25
— 144.-
— 960.-
— 382. -
— 350.75
— 358. -
— 9.52
— 58.82'/,
— 120.10
— 47 70
— 11*77

Szerkeszt© postája.
B. A. s társai uraknak Bihar, 

közölném a felszólalást, de sokkal 
dilják az ügyet, ha kongresszusi 
szoros utasítást adnak az említett 
ama sérelemre nézve, hogy a fel. 
illetményeinek kiszámítása igazságtalan alapon tör­
ténik. Majd ha a kongresszus kötelességét teljesiti, 
lesz a napi sajtó feladata annak határozatait támo­
gatásával érvényre juttatni.

Szívesen 
inkább elömoz- 
képviselöjüknek 

ügyre, valamint 
tanítók nyugdíj-

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal

A szultán.
Nagy operette 3 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, szerdán, 1896. junius hó 14-én

HAMLET.
Tragédia 5 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

I Tégla eladás s Alulírott a nagyváradi lat. szert. ír
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Alulírott a nagyváradi lat. szert, méltc 
ságos káptalan ősii pusztáján levő tégla-

Jg telepen a '

I
" téglagyártását

megkezdvén,
ajánlom készletben levő kitűnő minő­
ségű és több rendbeli téglámat jutá­

nyos áron megvételre.

Megrendeléseket elfogad Nagyváradon, 
Nagy-Teleky-utcza 517. sz. a.

» MILI8JÁK .JÓZSEF.

í»

raktara

.yomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.

“a

■nun»«,— ,-.m

I Lapunk számára hirdetések felvétetnek.

Was?vára4s Á^á®sa-®taa 3. szám.

3IUVEK, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK,

GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK, 

EGYHÁZI, 
KÖZSÉGI 

ÉS EGYÉB 

HIVATALOS 
NYOMTATVÁNYOK, 

KÖRLEVELEK, 
LEVÉLBORITÉKOK,

ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT: . ..... I

ízléses kivitelben íí

uwufii munkákat I
jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

L E V É L F E J E K, | 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK, 
ii.in meghívók, 

TÄNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
NAPTÁRAK, 

PAL ACZK FELIRATOK, 
ÍSÍC^'JEtilYEK, 

GYÁSZLAROH, 
STB., A 

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE.

P A P I R

Kitíinö minőségű, elegünkkel ellátott aczéltollak.


